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A francia sajtó szeriül a tiencsini japán blokád Strang moszkvai utjával 
a an kapcsolatban

Közös lépésre készülnek Tokióban 
_ London, Párizs és Washington 

a tiencsini blokád miati
Milyen megtorló lépésekre határozta el magát az angol kormány Japánnal szemben ? 
Egyre súlyosbodik a helyzet a Távolkeleten

VILÁG TÜKRB

Tokió, junius 15. Sir Craigie, Nagy-Bri- 
:.annia tokiói nagykövete tegnap megjelent 
Arita kü.l agy miniszternél és tiltakozott a 
tiencsini blokád ellen. A japán, sajtó ezt a 
hin közölve, kijelenti, hegy az egész or­
szág népe helyesli az eljárást, aminek Anglia 
az okozója azáltal, hogy japán-ellenes kínai 
terroristáknak ad menedéket és alkalmat ar­
ra. hogy üzelmeiket tovább folytathassák.

Az Asahi Sinbum azt Írja, hogy a japán 
hadsereg tagjai követelik Angliától Japán 
észak kínai politikai céljainak tiszteletben 
tartását. Tokió nem akarja elfoglalni az en­
gedményes területeket ugyan, de semmi 
esetre sem tűri, hogy ezek a helyek ments­
várai legyenek a kínai törekvéseknek.

„Japán számol a következmé­
nyekkel“

Tokióból jelentik, hogy Hiranuma minisz­
terelnök, Itagaki hadügyminiszter és Arita 
■külügyminiszter a tegnapi parlamenti ülésen 
kijelentették, hogy a blokádot addig tartják 
érvényben, amíg az angol hatóságok eleget 
nem tesznek a kéréseknek és meg nem szün­
tetik a japánellenes izgatások és merényle­
tek lehetőségét. Erre el vannak szánva és 
zámoltak a kövekezményckkel is.

A Domej iroda ezzel kapcsolatban közli, 
hogy

itagaki tábornok hadügyminiszter kihall­
gatáson jelent meg a mikádönál, aki be­
leegyezését adta /v foganatosított intéz­

kedésekhez.
Ugyancsak a Domej jelenti, hogy nincs ki­
zárva. miszerint a japán hatóságok a bloká­
dot a sanghaji engedményes területekre is 
kiterjesztik.

Anglia megtorlásokra készül
Londcnbói jelentik, hogy a brit kormány 

»avatottak szerint gazdasági megtorlások­
kal fog élni a blokád miatt. Hogy milyenek 
lesznek ezek a megtorlások, azt biztosan 
tudni még nem lehet. Párizs mellett tartóz­
kodó álláspontot foglal el Washington, is, 
amely egyelőre Cordell Hull külügyi állam­
titkár bejelentése szerint nem gondol külö­
nösebb lépésekre. A Newyork Herald Tribu- 
na szerint felmerült az a terv, hogy egy 
flotta-tüntetést rendezzenek a japán lépés 
ellen de ezt egyelőre elvetették.

Beható tanácskozások London és 
Párizs között

Londoni jelentés szerint az angol kozve- 
ieméayt erősen nyugtalanítja a japánok álta 
•a tiencsini koncessziós területekkel szemben 
elrendelt zárlat kérdése. Beavatottak úgy 
tudják, hogy az angel kormány a megfelelő 
ellenrendszabályok előkészítésén, fáradozik. 
Ezek elsősorban is gazdasági természetűek 
lennének.

Az angol kereskedelmi minisztérium bün­
tetővámok életbeléptetését tervezi, továb­
bá meg akarja tiltani a japán hajók­
nak, hogy a távolkeleti angol kikötőkbe 

befuthassanak.
Err~ vonatkozóan beható eszmecserék foly­
nak, de tényleges ellenintézkedes meg nem 
történt. A tokiói angol nagykövet kői Hiányá­
tól újabb utasításokat kapott, hogy a jap n 
kormánynál jelentsen be erélyes tiltakozást 

A Dailv Mail szerint a japan követelések 
három pontban foglalhatók össze:

1 Anglia szüntesse be a japan kormány 
álta, hatályon kívül helyezettnek mmositett 
valuta a kínai dollár tamogatasat. 2. Anglia 
kSLÜ magát, hogy a kinai engedményes 
területeken a legerélyesebben ti.iar a k.na. 
kommunistákkal és terroristákká, szemben.

3. Anglia a japán hatóságokkal egyetemben 
tegye meg a megfelelő rendszabályokat Kína 
uj rendjének biztosítására.

A Daily Express úgy tudja, hogy a teendő 
lépések ügyében az angol és francia kormá­
nyok között állandóan beható tanácskozások 
folynak. A Daily Telegraph attól tart hogy 
közelebbről még újabb összeütközések lehet­
ségesek mert a japánok fel akarnak vonulni 
az angol negyedben abba a hősi temetőbe, 
ahol az 1900. évi úgynevezett boxer-lázadás 
japán áldozatai pihennek. A lap hangsúlyozza, 
hogy ez a felvonulás könnyen angol-ellenes 
tüntetésekre adhat lehetőséget.

Ugyanakkor Washingtonból jelentik, hogy 
Hull külügyminiszter a tiencsini helyzettel 
kapcsolatosan hangsúlyozta, miszerint az 
Egyesült Államok egyelőre várakozó maga­
tartást foglalnak el és remélik, hogy a felme­
rült ellentétek rövidesen elsimulnak.

Elutaztak Hongkongból az indokínai 
francia tisztek

Hongkongból jelentik: Mint tudvalevő, a 
francia Indo-Kina európai tisztjeinek egyré- 
szét Hongkongba hívták meg az angolok. A 
tiencsini ügyben felmerült bonyodalmak miatt 
most a tiszteket táviratilag állomáshelyeikre 
rendelték vissza.

A Reuter jelenti Amoyből: Három japán 
hadihajó minden élelmiszerszállitmány part-

raszállitását megakadályozza Kulangsu és 
Amoy szigeteken. Több, mint 50.000 főnyi 
lakosságot fenyeget éhínség.

„A kocka el van vetve“ 
Tokióból jelentik: A Hochi cimü japán lap 

azt írja, hogy „a kocka el van vetve és csak 
uj intézkedések tisztázhatják a helyzetet, 
mert a kinai terroristák kiadatása már nem 
elegendő, azt meghaladták az események. A 
lap javasolja, hogy Japán Kína nevében fog­
lalja el a koncessziókat.

Kísérlet az angol drótsövények el­
távolítására

A Reuter jelenti Tiencsinböl, hogy néhány 
agitátor megpróbált rávenni 2000 kínait, 
nogy szedjék széjjel az angolok aim emelt 
drótakadályokat. Egy durhami könnyű gya­
logos különítmény és több rendőr érkezett a 
helyszínére, akik szétoszlatták a tömeget.

Amerika tiltakozni fog 
Washingtonból jelentik: Az amerikai kor­

mány tokiói nagykövetsége utján tiltakozni 
fog Tiencsin blokálása ellen, ahol 250 ameri­
kai tengerész mellett 400 amerikai polgár 
tartózkodik. Tiencsinben 2 miliő dollár ame­
rikai töke van befektetve és a kikötőn ke­
resztül az amerikaiak évente 30 millió dol­
lár értékben bonyolítottak le kereskedelmi 
forgalmat.

A francia sajtó a tiencsini blokádról
párisi jelentés szerint az egész francia 

sajtót a francia és angol engedményes terü­
letek vesztegzárolása foglalkoztatja.

A Le Jour szerint a türelmi játéknak 
nem szabad a japánok javára végződni. 

Minden erőfeszítésünknek arra kell irányul­
ni, hogy mi, franciák, angolok és amerikaiak 
ne hagyjuk magunkat egymástól elszakítani, 
ahogyan azt a japánok kívánják.

A 1‘fipoque szerint
a tiencsini események és Strang Moszk­
vába érkezése között szembetűnő a Itap- 

csolat.
Vájjon nem joggal tételezhetjük fel, hogy 
Róma és Berlin, amelyek távoli szövetsége­
süktől nem tudtak Ígéretet kapni a földközi­
tengeri együttműködésre, nyomást gyakorol­
tak rá, hogy legalább az európai tárgyalások 
döntő pillanatában a Távol-(Kdleten gépjén 
fel?

Most azonban már Japán elkésett attól, 
hogy Angliát eltántoríthassa arról az 

útról, amit választott.
A Le Figaro szintén azt hiszi, hogy meg- 

félemlitési kísérletről van szó Strang Moszk­
vába érkezésének pillanatában. Bárhogyan is 
álljanak a dolgok, habár a francia és angol 
kormányok jóviszonyt óhajtanának fenntar­
tani Japánnal, nem fogják megengedni, hogy 
jogaikhoz, érdekeikhez vagy méltóságukhoz 
nyúljanak.

Tökéletes nyugalom az enged­
ményes területeken

A Havas távirati iroda újabb tiencsini je­
lentése szerint a tiencsini japán hatóságok 
különböző kellemetlenségekkel molesztálják
az angol alattvalókat. Legtöbbjüket tetötől- 
talpig megmotozzák, sőt még a cipőiket és 
harisnyáikat is levétetik velük. Néhány an­
golt, akik el akarták hagyni az engedményes 

: területet, teljesen levetkőztettek, majd visz- 
I szatérésre kényszeritették őket.
■ Egy angol alattvalónak, aki tiltakozott 
I ezen eljárás ellen, egy japán ti»zt kard­

lappal az arcúba vágott.
Az engedményes terület bejáratainál őrt álló 
angol katonák minden pillanatban készek 
arra, hogy tüzeljenek. ,

A hélyzet súlyossága ellenére az angol és
francia engedményes területeken bedül 

tökéletes nyugalom uralkodik. 
Legnagyobb gondot az élelmezés okozza, egy­
előre ugyan még van elegendő élelmiszer- 
készlet.

A Reuter távirati iroda jelenti Tiencsinböl, 
hogy minden alapot nélkülöznek azok a hí­
rek, amelyek szerint a japán csapatok el­
foglalták volna az angol engedményes terü­
letet.

Újabb japán intézkedések
Tokióiból jelentik: Hiranuma ibáró, japán 

.miniszterelnök hosszas megbeszélést folyta­
tott a pénzügyi és a közlekedésügyi minisz-’ 
terrel, majd közölte a kormány tagjaival azo­
kat az intézkedéseket, amelyek a japán-kinai 
incidenssel kapcsolatiban foganatos!tanaik.

Jól értesült tokiói körök véleménye szerint 
az Anglia részéről Japán ellen foganatosított 
különböző intézkedések, amelyeket a kin’ai- 
japán háború kezdetétől a mai napig hoztak, 
eredményteleneknek bizonyultak;. Ezen kö­

rök véleménye szerint Angliának több kelle­
metlensége fog származni, mint Japánnak, 
hogyha a jelenlegi helyzetben rosszabbodás 
áll be.

Japán nem fél az angol megtorló 
intézkedésektől

A Domej távirati iroda tiencsini jelentése 
szerint tokiói körök blöffnek .minősitik azo­
kat a fenyegetéseket, amelyek szerint Anglia 
gazdasági megtorlásokkal fog élni Japánnal 
szemben. Ugyanezek a körök megjegyzik. 
hogy hasonló lépés az angol-japán kereske­
delmi egyezmény megszegését jelentené. Eb­
ben az esetben Japán nem habozna sokat, 
hogy szembeszálljon az ily módon előállott 
helyzettel.

(Folytatása a nyolcadik óidat«*!

Miért aggódik Japán?
A tokiói kormánynak a különböző hatal­

maikhoz való viszonyáról és beállítottságá­
ról legújabban sokat imák a világlapok. 
Összefoglalva a konklúziókat, a következő 
helyzetkép alakul ki erről az aktuális prob­
lémáról.

Amerika a japán politikusok előtt nagy 
tekintélynek örvend1, egyúttal azonban fél­
nek is tőle, főleg azért, mert állandóan és 
egyre intenzivebben barátkozik Angliával.

Nagy-Britannia ezidőszerint a hadsereg­
ben a teggyülöltetib hatalom. Konzervatív 
körökben azonban sajnálkozással beszélnek 
arról, hogy az utóbbi években Japán és 
Anglia között az idegenkedés atmoszférája 
kapott lábra.

Franciaország helyzete Japánnal szemb en: 
nem jelentékeny. Katonai körölk minden­
esetre elítélik azt a tényt, hogy Franciaor­
szág Kínával szimpatizál.

Németországot a hadseregben megcso­
dálják, viszont a régi és .a tapasztalt politi­
kusok tartózkodóan beszélnek róla és a 
mai német kurzust átmenetinek tartják.

Olaszország, mint tengely-partner nagy 
szerepet játszik Japánban. Különösen dicsé­
rik Mussolini bölcsességét. Sok japán az 
olasz néppel szemben nem mutat semmi 
szimpátiát.

Oroszország a legveszedelmesebb és leg*- 
kellemetilenebb ellenfél. A kommunizmus 
nagy japán körökben valósággal patologi­
kus félelmet okoz. Általában Japán még 
ma is alacsonyabbrendüségi érzéskomplex- 
umban szenved, amit nem szüntetett meg 
az sem, hogy Kínában harci sikereket ér­
tek el.

Aki Japán és a nagyhatalmak közötti kül­
politikai viszonyt figyeli, annak szembetű­
nik, hogy Tokió mekkora erőlködéseket 
visz véghez, hogy az amerikai nép rokon- 
szenvét biztosítsa magának. Amerikai új­
ságírók a fronton olyan kedvezményeket 
kapnak, amilyeneket egyetlen nép zsurna­
lisztái sem. A Janktsekiangon elsülyesztett 
amerikai cirkálóért járó kártérítést pár hét 
alatt utolsó centig lefizették, mialatt Ang­
lia a „Ladybrid“ és „Sandpiper“ nevű meg­
sérült hadihajóiért még mindig várja a jó­
vátételt. Majdnem minden hónapban úgy­
nevezett Jóindulatú Misszió (Goodwill-mis­
sion) utazik az Egyesült Államokba. A san- 
franciskói és newyorki kiállításon a japán 
pavilion, tüntetőén hatalmas arányú és 
olyan .berendfezésü, amely vetekedik bár­
mely európai nagyhatalom pavilonjával.

*
Az amerikai barátság után való törek­

vést az a félelem magyarázza, hogy egy 
szép napon az Egyesült Államok átmehet­
nek Japán ellenségeinek táborába. Rendkí­
vül komolyan veszik az Unió sajtóját, mely 
ndk lelkiismeretes olvasására a miniszté­
riumokban külön tisztviselőket tartanak, 
hogy ezek alaposan referáljanak az ameri­
kai közvélemény minden megnyilatkozásá­
ról. Ha egy-egy lapban japánbarát cikk je­
lenik meg, azt gyorsan lefordítják és köz­
lés céljából elhelyezik a japán sajtóban an­
nak bizonyítására, hogy Amerika egyelőre 
még semleges. Rooseveltet kiszámíthatat­
lan politikusnak tartják és Németországgal 
szembeni beállítottságát Tokióban közve­
tett fenyegetésnek tekin'i t. Emiatt a japán 
il'-etékes körök még mindig azon igyekez­
nek, hogy a világgal elhitessék a demokra­
tikus államok iránti szimpátiájukat. Fa 
mégis szövetséget kötöttek Németország­
gal, ez azért történt, zne.t Hitler: tartják 
a kommunizmus egyetlen erőteljes meggát- 
ic jónak.

Legfőkép attól tartana-:, hogy Amerika 
elnöke egy napon árubojkottot ren­
del el Japán ellen, ami miatt egyfelől ki­
apadnának a dviza-forásai, másfelől nem. 
kapna nyersanyagokat. Az Egyesül: Álla-

M
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mdk ugyanis évek óta legerősebb vevői a 
japán selyemnek, az egyetlen exportcikknek 
amely a nyersanyagtól az euaulrüó áruiig 
idegen deviza nélkül magafon -az ország­
ban előállitható. Amit Japán 1936-ban meg­
bízható statisztikák szerint gyapotban, vas­
ban, acélban, olajban és benzinben vásá­
rolt Amerikától^ 850 miliő jenre, vagyis 
300 millió dollárra rúg. A háború kitörése 
után a vásárlások állandóan emelkednek. 
Egy amerikai bojkott a háborús helyzetet 
feltétlenül károsan befolyásolná. Egyelőre 
Tokióban számítanak a yenkik „üzleti ér­
zékére“, de jól tudják, hogy az amerikai 
tömegek a kínaiakkal szimpátizákuák.

A japán politikusoknak nagy gondot 
okoz, hogy Amerika napról-napra intenzi­
vebben barátkozik Angliával. Japán nem 
egyszer kísérelte meg a barátság meglazi- 
tását, de ez soha sem sikerült és pedig, 
Roosevelt határozott magatartása miatt. 
Mindazonáltal Japánban nem lehet fenye-

• ást hallani Amerika ellen, amint az elég 
sáriin megtörteníik Japánnal szemben. A kí­
nai konfliktus során nagy gyűlölet ébredt 
Anglia iránt, olyan ellenszenv, amely sem­
mivel sem kisebb, mint az Oroszország elle­
ni. Japánban jól tudják, hogy Anglia támo- 
'gatja a fehér fajt Ázsiában. Érthető tehát 
a japán hadsereg tisztikarának mesterke­
dése az angol világhatalom ellen. A jelszó 
e körökben: „Megsemmisíteni Albion ere­
jét, hogy a pálya szabad legyen a japán 
világuralmi aspirációk számára.“

Angolország azonban könnyen nem hagy­
ja kiszorítani magát a területekről, először 
is, mert keletázsiai invesztáiásai félmillárd 
fontnál is többet tesznek ki. Olyan összeg, 
amit érdemes megvédeni. Londonban pe­
dig tudják, hogy a közvetlen -beavatkozás­
nál hasznosabb, ha Japánt hosszú konflik­
tusokkal gyöngítik. Ennek a célnak az irá­
nyába tartozik az is, hogy Anglia az utóbbi 
hónapokban nagy hiteleket nyújtott Kíná­
nak, hogy ezzel is tovább tartson a háború 
és hogy Japánt háborús pozícióiban mogiiF 
gnssa. Japán katonai körökben nem ok nél­
kül hárítják a háború elhúzódásának ódiu­
mát az angolokra. Miattuk nem akar Kína 
béketárgyal ásókat és ugyancsak miattuk 
van, hogy Cs-ang-Kaj-Sek még mindig neip 
bukott meg és hogy a kínai dollár egyre 
szi’árdábbu! tartja magát. A japán tisztek 
azonban kissé örülnek ennek is, mert Ang­
liában bűnbakot találtak számos sikertelen 
hadi vállalkozásukért.

A katonák azonban a legtöbb esetben 
gyönge politikusok. Ezúttal elfelejtik, hogy 
Anglia Amerikához csatlakozott és hogy a 
tengely ellensúlyozására Oroszországnak a 
barátságát keresi. Anglia Singaporeban 
fiottabázist épített, Honkong erődítéseit 
kiterjesztette s á brit flotta fejlesztése -érdé 
kében nagyobb hitelt állított be költségve­
tésébe. Ezekben a tényekben Japánnak 
látnia kell azt, hogy érdekei a legsúlyosab­
ban veszélyeztetve vannak.

Japánnak Franciaországgal való viszonya 
sohasem volt szívélyes. A spanyol polgár­
háborúban való beállítottságát gyanakvás­
sal nézték és nem szerették azt sem, hogy 
elősegítették Kínának hadianyaggal való 
ellátását. Számos tiltakozás és megtorló in­
tézkedés járt ennek nyomában, mig végül 
mgszállották Hainan és Spartley szigetcso­
portot, amelyek eddig a franciák jóindula­
tát bírták.

A japán kormánynak a totális államok­
kal szemben való viszonya egészen más. 
Mint ismeretes, 1936 november 25-én Ja­
pán aláírta azt a német paktumot, amely­
nek éle Oroszország ellen irányul. Anita, az 
akkori külügyminiszter úgy szerette volna 
beállítani a dolgot, mint valami ideális meg 
állapodást, amelynek nincsenek katonai zá­
radékai. Lehet, hogy a szó szorosabb értei­
mében vett katonai szövetség, nem is jött 
létre a két hatalom között, de annyi bizo­
nyos, hogy Japán állandóan kimélyiti az 
európai politikai egyre nagyobb tért hódit 
Japánban. Ez még nem jelenti azonban, 
hegy egy európai háború estén ide csapa­
tokat küldőjének. Egyelőre Kelet-Ázsáára 
szorítkozik, ahol Oroszország a legnagyobb 
ellensége. De azt hiszik, hogyha háborúba 
keveredne a szovjettel, akkor Németország 
Japánba küldené csapatait. Ha nincs is szö­
vetség még közöttük, de a német és japán 
vezérkar máris együttműködik. Legna­
gyobb hiba ebben a szövetségben az, hogy 
sem Németország, sem Olaszország nem 
tudja Japánt pénzügyileg segíteni. Ez a 
főck, amiért Amerikához ragaszkodik a ja­
pán közvélemény.

ÚJ KELET
í———I
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Weizmann Chaim emlékirata a Nép 
szövetséghez a Fehér Kön* "

A Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke emlékiratában a Fehér Kői
elvetését kéri a Népszövetségtől

Genf, junius 15. Megírtuk, hogy junius 
8-án nyílt -meg (leniben a Népszövetség ál­
landó mandátum-bizottságának ülésszaka, 
amelyen letárgyalásra kerül a Palesztina- 
kérdés egész komplexuma is. A Cionista Vi­
lágszervezet vezetősége és a Jewish Agency 
nagy előkészületeket tett a zsidó szempontok 
képviseletére és megvédésére. Ezzel kapcso­
latosan Weizmann Chaim, a Jewish Agency 
elnöke a mandátum-bizottsághoz való továb­
bítás céljából levelet intézett Sir Harold Mac 
Michael palesztinai fökormányzóhoz. A levél 
tartalma a következő:

— A kormányzat uj politikája, elvitatja a 
zsidó nép ama jogát, hogy visszaállítsa nem­
zeti otthonát Palesztinában, Az angol kor­
mány által 1917-ben, a Balíour-féle történel­
mi nyilatkozatban tett Ígéret visszavonása 
nemcsak a palesztinai, hanem, az egész vi­

lág zsidóságában mély megdöbbenést keltett. 
Még soha sem érezte a zsidó nép oly nagy 
szükségét az otthonnak, mint éppen napjaink­
ban. A zsidók ellenállását az uj politikával 
szemben az egész világon, sőt magában Ang­
liában is, számos vezetöegyéniség támogatja, 
mert az uj politikában hitszegést látnak. Azt 
az ünnepélyes ígéretet, amelyet az angol 
kormány 1917-ben a zsidó népnek tett, a vi­
lág összes civilizált nemzetei megerősítették 
később. Ez a megerősítés alkotta a Palesz- 
tina-mandátum alapjait, amelyet a Népszö­
vetség az angol kormányra ruházott. A vi­
lág zsidósága tehát joggal elvárja, hogy a 
Népszövetség, amelyet a mandátum feletti 
ellenőrzés végső joga megillet, védelemben 
fogja részesíteni a zsidó nép nemzetközileg 
elismert jogait.

,vív Képességével ossz-

I Feliér Könyv ellen
Az angol kormány által 1939, májusában 

kibocsájtott Fehér Könyv — Írja Weizmann 
— a következőket irányozza elő: 1. A zsidó­
kat állandó kisebbségi sorsra kívánja kény­
szeríteni Palesztinában azáltal, hegy a be­
vándorlást öt év múlva teljesen megszüntet­
né, ha az arabság ehhez ragaszkodna. 2. Az 
ország egyes részeiben teljesen megtiltja, _ 
máshol pedig korlátozza a zsidó telepítési 
munkát. 3. Meg akarja szüntetni a mandátu­
mot és át akarja alakítani az országot ön­
álló állammá, amelyben a zsidó nemzeti ott­
hont az arab többség akaratának vetné alá.
A Fehér Könyvben előirányozott politika 
tényleges megszüntetését jelenti annak a kü­
lönleges státusznak, amelyet a zsidó nép 
Palesztinában a Balfour-deklaráció és a man­
dátum alapján élvezett; súlyosan érinti a 
zsidó jogokat és érdekeket és csak a jelenleg 
Palesztinában élő zsidókat veszi figyelembe. 
Brr 02 eg-ész politika éles ellentétben áll a^ 
Palesztina-mandátum törekvéseivel és céljai-" 
val.

A Fehér Könyv nem veszi figyelembe a 
mandátum bevezetőjét, ame.y elismerte „a 
zsidó nép történelmi kapcsolatáé Palesztiná­
val és a jogát arra, hogy ott ujjáteremtse 
Nemzeti Ótthcnát. A Nemzeti Otthon „ujjá- 
teremtése“ azt jelentette, hogy a világ elis­
merte a zsidó nép jogát egykori pozícióinak 
újbóli elfoglalására.

A Jewish Agency megrövidítése

A Fehér Könyv egyszerűen kihagyta szö­
vegéből a mandátum több olyan, rendelkezé­
sét, amelyek pozitív kötelezettségeket rónak 
a mandatárius hatalomra, igy a héber nyelv í 
elismerését, mint az ország egyik hivatalos 
nyelvét és a Jewish Agency elismerését, 
mint olyan szervet, amely a zsidó nép kép­
viseletére hivatott és amely jogosult arra, 
hogy tanácskozzon és együttműködjön a kor­
mánnyal minden olyan ügyben, ami a Zsidó 
Nemzeti Otthont érdekli. Az a tény, hegy a 
Fehér Könyv figyelmen kívül hagyta ez utób­
bi rendelkezését a mandátumnak, arra mu­
tat, hogy a kormány meg akarja szüntetni 
a zsidó nép különleges státusát, korlátozni 
kívánja palesztinai jogait. Sőt a Fehér Könyv 
még ennél is tovább megy, amennyiben nem­
csak, hogy nem tartalmaz semmilyen intéz­
kedést a zsidó nép képviselőinek megkonzul- 
tálására, hanem egyenesen előírja, hogy Pa­
lesztina jövőbeni kormányzati formájának el­
döntésénél olyan feleket fognak bevonni a 
tanácskozásba, amelyek a mandátum szerint 
semmilyen locus standi-val nem rendelkez­
nek Palesztina tekintetében, nevezetesen a 

; szomszédos arab államok képviselőit. A Je­
wish Agencynek a mandátumban előirt meg- 
konzultálását az arab államok egyoldalú be­
vonásával cserélik fel.

A mandátum és a „függetlenség“

Ami az alkotmányos kérdést illeti, az uj 
Palesztina-politika oda vezetne, hogy Palesz­
tina zsidó lakossága akarata ellenére egy 
arab állam alattvalóinak helyzetébe kerülne. 
A ke rmány ugyan megígéri, hogy a jövőbeni 
palesztinai állam alkotmánya „megfelelő ren­
delkezést fog tartalmazni a palesztinai zsidó 
nemzeti otthon különleges helyzetére vonat­
kozólag.“ A tapasztalat azonban arra tanít, 
hogy az összes alkotmányos kisebbségi ga­
ranciák értéktelenek ott, ahol a többség, 
amely a hatalmat birtokolja, nem akarja 
azokat respektálni.

Weizmann ezután kifejti, hogy a mandá­
tum csak önkormányzati intézmények fejlesz­
tésére kötelezi a mandatárius hatalmat, de 
semmlesetre sem irányozza elő, hogy Palesz­
tinát önálló állammá kell átalakítani. Sőt az 
iráki és sziriai mandátummal ellentétben a

P al esztina-maadát um ban nincs függetlenség­
klauzula. A királyi bizottság is leszögezte, 
hogy a mandátum főcélja a zsidó nemzeti 
otthon megteremtése. A mandátum tehát 
nem szüntethető meg mindaddig, amig a 
nemzeti otthon meg nem teremtődött az eh­
hez szükséges összes biztosítékokkal. Ha 
rendkívüli viszonyok mégis szükségessé ten­
nék a mandátum időelötti befejezését, úgy 
■ezt olyan rezsim kell megelőzze, amely biz­
tosítja a zsidó nemzeti otthon jövőjét. A zsi­
dó nemzeti otthon akkor tekinthető csak fel- 
állitottnak, ha növekedése és fejlődése a 
mandatárius hatalom segítsége nélkül is biz­
tosítva van.

A bevándorlás

A bevándorlás kérdéséről szólva, Weiz­
mann a mandátum szövegére hivatkozva le­
szögezi, hogy abban a pillanatban, mihelyst 
a zsidóktól megtagadják a nemzeti otthonba 
-való belépés jogát, a nemzeti otthon elveszti 
értékét és jelentőségét a zsidó nép számára. 
A Zsidó Nemzeti Otthon kritériumát az ha­
tározza meg, hogy minden zsidónak, akinek 
módjában áll letelepedni, anélkül, hogy má­
soknak kárt okozna, megadatik az effektiv 
lehetőség, hogy ennek a jognak érvényt is 
szerezzen. A zsidó bevándorlás önkényes kor­
látozása a zsidó nép Palesztinára való törté­
nelmi jogainak megtagadását jelenti, mely 
jogok képezik a Palesztina-mandátum alap­
ját. Az egyetlen bevándorlási politika, amely

eleget tesz 
és az orsz 
védi, az a 
ország ga"uasag! 
hangban szabályozza.

Különösen éles szavakban kell ki Weiz­
mann a Fehér Könyv azon kitétele ellen, 
a.me’y szerint az arabok hozzájárulásától 
teendő függővé a zsidó bevándorlásnak öt é\- 
utáni folytatása. Ez teljes megsemmisítését 
jelentené annak az elvnek, hogy a zsidók a 
jog ereje folytán vannak Palesztinában.

A kormány kijelenti a Fehér Könyvben, — 
árja Weizmann, — hogy kötelezettségeinek 
további keresztülvitele erőszak alkalmazását 
tenné szükségessé. Ezzel szemben meg kell 
mondani, hogy nem a mandatárius kötele­
zettségek teljesítése, hanem azoknak elha­
nyagolása hozza magával az erőszak diada­
lát és hogy ez az elhanyagolás prémiumot 
ad a terroristáknak erőszakosságaikért és 
büntetést a zsidóknak önuralmukért. Az erő­
szakot tízért alkalmazták, hogy megakadá­
lyozzák a zsidókat abban, hogy Palesztiná­
ba jöjjenek. Az erőszak uralma még nagyobb 
lesz a jövőben, ha a kormány maradéktala­
nul keresztülvinné a Fehér Könyvben vázolt 
politikáját.

A földvásárlás

A földvásárlás korlátozásának tervéről 
szólva, Weizmann kijelenti, hogy ez a zsidó 
nemzeti otthon területi méreteinek megki- 
sebbitését jelenti, ami szöges ellentétben áll 
a mandátumban foglalt azon kötelezettség­
gel, hogy a mandatárius hatalom „előmoz­
dítsa a zsidók sürü letelepedését az ország­
ban.“ Ugyanígy akadályozná az általános 
mezőgazdasági fejlődést, amelynek előmoz­
dítására ugyancsak a mandátum kötelezi a 
kormányt.

Weizmann Chaim végül a Jewish Agency 
nevében legélesebb tiltakozását emeli fel az 

i 1939. év májusában megjelent Fehér Könyv- 
I ben foglalt politika ellen és azon reményé- 
! nek ad kifejezést, hogy a Népszövetség iUe- 
i tékes szervei nem fogják azt jóváhagyni, mi­

után ez a politika teljes megfordítását je­
lenti a Népszövetség által a Palesztma-man- 
dátumban meghatározott, eredeti politikának

Weizmann leveleivel egyidejűleg a Jewish. 
Agency külön memorandumban fejti ki a, 
mandátum-bizottság előtt a Fehér Könyv- 
jogi aspektusait.

A majfáiierdőségekre Is bejelentjük 
elővételi jógiinkat — jelentene ki 

Kolozsváron az erdőksncsiár 
vezérigazgatója

A mára marosi erdőségek kérdéséi is megvitatták. Növelni lógják 
az állami erdőségek kitermelését

Részletesen beszámolt az Uj Kelet azok­
ról a mélyenszántó újításokról, amelyeknek 
végrehajtását Petre loon, a CAPS volt ve­
zérigazgatója, jelenleg a földművelésügyi 
minisztérium erdőügyi kereskedelmi igaz­
gatóságának vezetője jelentett be azon a 
nemrégiben megtartott bukaresti kongresz- 
szusom, amelyen az ország minden részéből 
az erdőkincstár mintegy száz vezető tiszt­
viselője vett részt. Ennek az uj rendszernek 
az alapelvét az állami irányítás fokozottabb 
érvényre juttatása képezi.

Pétre loan vezérigazgató az elmúlt héten 
körutat tett Erdélyben, hogy a helyszínen 
tanulmányozza az uj erdőgazdálkodásnak a 
beindítását és egyben közvetlenül is meg­
beszélje az erdélyi kincstári erdőségeik ve­
zető tisztviselőivel a teendő intézkedéseket.

Ennek a kőrútjának során Petre loan ve­
zérigazgató Kolozsvárt is értekezletet hi­
vott egybe, amelyen többek között Popp 
Dadislau erdőtanácsos és V. Precup vezér- 
felügyelő is résztvettek.

Az értekezlet alkalmával Petre loan ve­
zérigazgató kifejtette, hogy az erdőügyi 
igazgatóság az árak szabályozása terén uj 
politikát akar meghonosítani, amelynek 
célja kettős: a kitermelési költségek csök­
kentése és egyben az árak felemelése. Ez­
zel helyre lehet állítani az erdőikitermelés 
rentabilitásának megrendült egyensúlyát.

A kincstári erdőségeket Ugyanúgy lóg­
ják ezentúl is kitermelni és adminisztrálni., 
mint eddig. A kereskedelmi igazgatóság 
azonban arra fog törekedni, hogy a szom­
szédos, ugyanazon völgyben fekvő erdősé­
gek tulajdonosait szövetkezésre bírja, am 
az értékesítés és kitermelés terén egységes, 
munikaterv keresztülvitelét teszi lehetőidé.

Az állam elővételi jogát ki fogja terjesz­
teni a közbirtokossági és magánerdőségek­
re is — mondotta Petre loan vezérigazga­
tó — mivel ezáltal is hozzájárulhat az árak 
oiy kívánatos emeléséhez.

Az állami erdőségek kitermelésénél nem­
csak a kitermelt mennyiség növelését fogja 
az erdőkincstár szem előtt tartani, hanem 
az árak megfelelő emelését is.

A saját rezsiben való kitermelés fokozá­
sa révén az erdőkincstár ki fogja zárni a 
közvetítő személyeket, amivel egyúttal a 
faipar és fakereskereskedelem racionalizá­
lásának érdekeit is szolgálja.

A kolozsvári értekezleten a máramarosi 
erdőigazgatóság vezetői is résztvettek és 
megtárgyalták a máramarosi fatermelés 
mai helyzetét és jövő lehetőségeit.

Petre loan vezérigazgató Kolozsvárról el­
utazva a szászsebes! és brassói erdőigazga- 
tőségeiken tartott hasonló célú értekezletet»

( r.-r.)
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Jut emeli fel az 
:t Fehér Könyv- 

azon reményé- 
Jépszövetség- ille- 

jóváhagyni, rni- 
k-.egforditásáe je- 

Palesztina-man- 
sdeti politikának. 
$ jüleg a Jewish, 
ban fejti ki a 
a Fehér Könyv

üt lük
te ki
iir

Itni fogják

ugyanúgy fog- 
adminisztrálni, 

|ii igazgatóság 
hogy a szórn­

ia fekvő erdősé - 
I zésre bírja. ami. 
[-> terén egységes 
I teszi lehetővé.

ki fogja terjesz- 
I aagánerdős égek - 
pan vezérigazga- 
í járulhat az árak

Jermelésénél nem­
ig növelését fogja, 
rt tartaná, hanem.
k is.
L termelés fokozá- 

I ki fogja zárni a 
jrivel egyúttal a 
lelem racionalizá­
lja.
Ina máramarosi 
B resztvettek és 
prcsi fatermelés 
hőségeit.ló Kolozsvárról eS- 
rissói erdőigazga- 
1 célú értekezletet»

( r.-r./

SAIüeiHAJI ANZIKSZ
- fisíy kivándorolt máromarosi zsidó levele Sanyiidból

Sighet, junius 15. (Az Uj Kelet tud.) . azok számára, akik nem bírják az angol 
Sanghaj!... Mily egzotikusán és mennyire ! nyelvet. Az angol nyelv bírása ugyanis az el- í 

meseszerűen hangzott még csak egészen rö- helyezkedés egyik főfeltétele, 
vid idővel ezelőtt is ennek a messzi-távoli, j Legutóbb tömeglakásokat rendeztek be a 
keletázsiai metropolisnak a neve euró- szegényebb sorsú zsiuó bevándorlók részére,
paiak előtt!

Ma úgy beszélünk róla, mintha itt volna 
valahol a szomszédságunkban. A mindenütt

amelyek természetesen szigcru orvosi felügye­
let alatt állanak. Ugyanakkor angol nyelv­
kurzusokat is létesítettek a zsidó emigránsok 

lezárt sorompóba ütköző európai zsidó föl- j számára. A korábban jött emigránsok egy- 
dönfutók ezidőszennti egyedüli „lehetőségé­
vé“ vált, amint a „Hias“ központjának egyik 
előző számunkban közölt körlevele is rezig­
nált an megállapítja.

Az egzotikus Távol-Kelet, amely 
egyre közelebb kerül hozzánk

Ha a távgyorsrepülési rekordok ellenére 
is, még jó messzire esik tőlünk a Távol-Ke­
letnek eme legjelentősebb kikötőváros?- lel­
kileg egyre közelebb kerül hozzánk. Hogy 
más példákat ne hozzunk fel — Máramaros- 
szigeten is több zsidó család várja ma már 
türelmetlenül a tarka kínai bélyegekkel el­
látott leveleket — Sanghajból.

részének már sikerült önállósítania magát és 
ezek lassacskán munkahelyet teremtenek a 
későbben érkezettek számára is. A minden 
kategóriabeli zsidó művészeken olyanformán 
igyekeznek segíteni, hogy jótékonycélu elő- . 
adásokat és rendezvényeket hoznak össze és ! 
a bevételt nekik juttatják.

Zsidó élet Sanghajban

Nem tudni pontosan hány zsidó él ezidő- 
szerint a több. mint három és félmilliós ki- j 
nai városban, de tény, hogy Sanghaj ma már ; 
jelentős zsidó centrum. ■

Két zsidó lapja van, az egyik héber, a má­
sik angol nyelven lát napvilágot. Héber gim­
názium és elemi iskolája. szépen kiépített

ezekből a legtöbbnyire jiddisnyelvü leve- j hitközsége és karitatív intézményei példásan 
eaböl, valamint a „Hias irodához ugyan- | működnek. Jiddis színi előadások, kabarék és 

vsak Sanghajból érkező jelentésekből igyek- „„ma mii__» iíjból érkező jelentésekből igyek' 
szünk az alábbiakban színes csokrot kötni 
és mozaikszerben vázolni e sokrétű, kozmo­
polita nagyvárosnak az emigrálni kényszerü­
lök szempontjából érdekes, változatos életét.

Szigeti zsidó fiú gyors karrierje 
Sanghajban

Alig félesztendeje, hogy Sanghajban él fe­
leségével együtt Hirsch Izsák, Szigeten jól­
ismert fiatalember, akinek szülei és testvé­
rei ismert tagjai az itteni zsidóságnak.

Hirsch Izsák a német koncentrációs tábo­
rokból menekült Sanghajba. Előbb talmu- 
dista volt, majd a gráci egyetemen tanult 
filozófiát. Már csak néhány vizsgája volt 
hátra, amikor az „Anschluss“ véget vetett 
tudományos karrierjének. Koncentrációs tá-

általánosságban zsidó jellegű rendezvények ' 
tarkítják a sanghaji zsidó életet. Több clyan 
zsidó temploma van Sanghajnak, amelyeket \ 
az emigránsok sűrűn látogatnak. Van arab, 
szefárd és askenáz ritusu temploma. A né- j 
met zsidók itt is igyekeznek szeparálődni í 
és lépések történtek külön német zsidó hit- ) 
község létesítésébe.

Az antiszemitizmus 
sarjadtak ki.

Sanghaj — 
nagyváros

Sanghaj egyébként rendkívül érdekes nagy­
város. Monumentális felhőkarcolóival és 
óriási forgalmával első benyomásra amerikai 
jelleget mutat az idegen számára. A vüla-
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On még most sem vécfekéziic o fogkö veszedelme 
ellen ? Ne várjon addig, amig fogai meglazulnak, 
ezérf inkább mielőbb használjon Kalodonf fog- i 
kréméi! Kalodonf az egyetlen fogkrém, mely a 
tudományoson elismert dr, Bröunlich-féle Sulfo- 
rizin-Oieatot tartalmazza, eltávclitja o fogkövef 

és megakadályozza annak újraképződését.

tubusban
kaphat

ellen
csirái még nem igen

az amerikai tempójú A magyar kormány kijelentette, hogy haj­
landó 070,V

borba került, de amikor igazolta, hogy van j mo§ck, társasgépkocsik, autoíaxik és riskák
érvényes útlevele — szabadon engedték. Kí­
nába akkor nem kellett vizűm, Hirschnek 
volt egy kis megtakarított pénze és felesé­
gével együtt útnak indult Sanghaj felé.

A kezdet küzdelmes és nehéz volt. A szi­
geti fiatalemberben azonban a zsidó szívós­
ság párosult a máramarosi igénytelenséggel. 
Jómaga perfekt héber és angol nyelvtudás­
sal birt, felesége szakképzett iparmüvésznö. 
A sanghaji zsidó segélyegyesület, amelynek 
élén egy Sásson nevezetű dúsgazdag zsidó 
nábob áll, — a pár nappal ezelőtt elhunyt 
angol zsidó miniszter közeli rokona, — kifo-

clyan szemkápráztató forgalmat bonyolíta­
nak le, amely szinte hihetetlen. Főleg a Nan­
king Road nyújtja egy modem nagyváros 
képét hatalmas áruházaival, üzleteivel, mula­
tóival, színházaival, mozijaival, tánc- és ze- j 
nehelyiségeivel és előkelő bárjaival.

Téves egyébként az a hiedelem, hogy ki­
mondott európai negyedek vannak. Európaiak 
és kínaiak együtt mindenütt élnek. Az euró­
pai alkotja Sanghaj elitjét, a kínaiak ma­
guk szinte csak másod-, vagy harmadrangúi 
polgárok. Az európai értelemben vett bürok­
ratizmus nincs kifejlődve. Viszont a páriák

i természetesen nem szívesen altnak európaiak.
j müit^az^tűzó^1 ®en: o!y remesek- . laadó ezek közül a 2400 útlevéllel nem rena­

ming azt túlzó clbeszcicK lefestik. Termesze- I ,
1 tesen számolni kell azzal, hogy Ázsia nem i dei'kczo tiartozkodasi engedelyet egy évvel 

Európa. A tisztaság és elővigyázatosság pc- I meghosszabbítani, amennyiben a lengyel 
dig semmiesetre sem árt. ° j kormány a 600 utleveles lengyel zsidót be-

I A megélhetés általában olcsó. Az élelmisze- j en'3edi Lengyelországba.
í'ck is olcsók cs mindenből a legjobb ón fris- I — Ruszinszkó — fejezte be nyilatkoza- 

■ sen kapható. Csak a lakások és fűtőanyagok 
drágák. A háztulajdonosoknak nagy kon­
junktúrájuk van, alig lehet lakást kapni.

Befejezésül

t'á t dr. László — mindig is a nyomor hazá­
ja volt, ha nem történik érdekükben sürgős 
intézkedés.

"ástalanui működött. Lakást és 50 dollárt ■ nyomora és igénytelensége minden képzeletet
kaptak első segélyként, később pedig tanári 
állást szereztek a szigeti fiatalembernek a 
héber gimnáziumban.

felülmúl és európai számára elképzelhetetlen. 
(Megjegyezni szükséges, hegy ez a megálla­
pítás a máramarosi viszonyokkal nem isme-

A kiima nehézségeit is leküzdötte a fiatal j rös embertől származik.)
házaspár szívós természete és ma már meg 
elégedett és biztató hangú leveleket imák a i 
szülőknek és testvéreknek Szigetre.

Egyik legutóbbi levelében Hirsch azt közli, j 
hogy egy tőkés társával közösen kisebb tex- j 
ti’-gyárat létesítettek, amely száz munkás- : 
nak — köztük igen sok zsidó emigránsnak - j 
ad megélhetést. Német zsidó szakembereket j 
foglalkoztatnak és a gyárüzem nagyszerűen 
prosperál. Rövidesen kibővítik és terjeszked­
nek.

Nagyszerű, modern lakásuk van és csak 
az a vágy foglalkoztatja őket, hogy a szülők­
kel és rokonokkal együtt legyenek — Sang­
hajban.

A klíma nehézségei

A forró kiima miatt sokat szenvednek a 
gyengébb szervezetű emigránsok. Számos 
emigráns menekült a halálba a kiima 
miatt. Mert európai ember előbb, vagy utóbb 
talál valamilyen elhelyezkedést, ha ért vala­
milyen szakmához és bírja az angol nyelvet. 
És főleg — ha nem lusta...

A zsidó segélyszervezetek ma már képte­
lenek azt a támogatást adni az emigránsok­
nak. amit még három-négy hónappal ezelőtt 
is nyújtani tudtak, de éhenhalni senkit sem 
hagynak. Az utóbbi időben rendkívüli mér­
tékben növekedett a zsidó emigránsok szama 
és ennek folytán a segélyszervezetek már 
készpénz-segélyeket nem nyújthatnak ne 
kik. csak egészen kivételes esetekben.

A zsidó szolidaritás megható példái

Mindezek dacára mindent, ami emberileg 
megtehető, megtesznek. Az emberi és zsidó 
szolidaritásnak legmeghatóbb példái ismét­
lődnek m=g naponta. Főleg az arab és az 
orm/országi zsidók azok, akik valóban önfei- 
áklrzó módon demonstrálják, hogyan kell a ; 
mai nehéz időkben a szerencsésebb körülmé­
nyek között élő zsidónak szerencsetienebb
testvérein önzetlen módon segíteni.

A segélyszervezetek már nem tudnak min ; 
Jenkinek külön lakást szerezni és a munka- j 
lehetőségek is nagyon korlátozottak, főleg i

Türhetőek az egészségügyi viszonyok 
Létezik ugyan angol és francia koncessziós 

terület, de ez nincs külön elhatárolva. Vannak 
a külvárosban speciális kínai fertályok, ahol

még csak annyit, hogy az i 
utóbbi időben szigorítások történtek a beván- I 
dóri ás terén, de akinek nincs más választása, I 
még mindig mcgpróbálkozhatik Sanghajjal. 
Persze csak akkor, — szükségesnek tartjuk 
ezt kihangsúlyozni, — ha bírja az angol nyel­
vet és van valami produktiv szakmája. Jó ha 
tőkéje is van és bírja a meleg kiimát, főleg 
pedig, ha szívós, akaraterős és a küzdelemre 
késznek érzi magát, számol azzal, hogy — 
Ázsiába készül. . .

Fontos persze az is, hogy a laikus ne ke­
rüljön holmi kivándorlási hiénák karmaiba, 
hanem a felelősségteljes zsidó filantrópikus 
szervezetek tanácsát és útbaigazítását veszi 
igénybe, mielőtt a vándorlás göröngyös ösvé­
nyére sodorja zsidó balsorsa.

Kábán Kálmán

Londonban Ikeresnelt sáiswgaiási 
száznegyvenezer ruszinszkéi zsidó

ki vándorlására
Lngváron 45 zsidó ügyvéd közül 5-en, 70 orvos közül 3-an folytaihaíják \ 

hivatásukat. Az ungvári zsidó hitközség elnökének nyilatkozata

ßm&^kai gazdasági delegáció jön 
Rsmáfiíába az ország gazdssagi 

ii8lW«éH8k tűQuSmsayGzásara
Bucuresli, junius 15. Amerikai jelenté­

sek szerint a világkiállítás alkalmából 
Newyónkban bizottság alakult ottani nagy 
importcégeik vezetőiből, akik szorosabb gaz­
dasági kapcsolatokat akarnak kiépíteni az 
Egyesült Államok és Románia között. Ez a 
bizottság július harmadfkán Bukarestbe 
érkezik Gusti professzor kíséretében, aki 
tudvalevőleg Romániát képviselte a new- 
yorki világki állításon. Az amerikai üzlet­
emberek hír szerint kész tervvel jönnek, 
amely különféle román-amerikai érdekelt­
ségű vállalatok létesítését javasolja azon 
termékek értékesítésére, amelyek iránt az 
amerikai piac érdeklődik. Az amerikaiak fő­
ként besszarábiai prémek, bor, sonka és nö­
vényolaj iránt érdeklődnek és amint hírlik, 
már romániai ütjük alkalmával megcsinál­
ják az első nagy exportüzletet, amelynek 
keretében mintegy 10 millió dollár értékű 
romániai árut küldenek haza az Egyesült 
Államokba.

London, junius 15. Dr. László Gyula, az 
ungvári ortodox zsidó hitközség elnöke, 
Londonban tartózkodik, ahol különböző zsi­
dó testületekkel és személyiségekkel a ru- 
szinszkói zsidóság kivándorlását támogató 
bizottság létesítéséiről tárgyal. Dr. I. H.

szerzett joguakkal szemben is érvényesít­
sék. Távolról sem veszik figyelembe, hogy 
Ruszinszkó lakosságának 20 százalékát a 
zsidók alkotják. Ungváron 45 zsidó ügyvéd font 20.775, francia frame 11.755, ol-asz lira 
közül csak öten kaptak engedélyt hivatásuk I 23-35’ szlovák korona 15.10 pengő 87.-, 
folytatására. Az orvosi revízió folyamatban i dinár 10" ’ e* ’~5' z*oty ' ’

Zürichi árfolyamok. (Junius 15): Márka 
177.90, holland forint 235.70, dollár 443.62,

Herz, az angol birodalom főrabbija és Otto j vau. Valószínű, hogy 70 ungvári zsidó or- 
Sdhdiff kijelentették, hogy hajlandók a lé- i vos közül csak három fog gyakorlatot foly- 
tesitendő bizottság védnökségét vállalni. I tatihatni. A zsidó kereskedőket felszólitot- 
Magyarország londoni követe ugyancsak | ták, hogy julius elsején zárják be üzletei-
megi gérte t ámo gatás át.

A Zsidó Távirati Iroda tudósítója előtt j 
dr. László a ruszinszkó! zsidóság helyzeté- s 
ről a következőket mondotta:

—. Ruszinszkóban összesen mintegy 140 j 
ezer zsidó él. Miig Magyarország többi ré- , 
szeiben a 6 százalékos numerusz klauzuszt ■ 
csak azon zsidókkal szemben alkalmazzák, 
akik most lépnék valamilyen pályára, mig 
a legtöbb zsidó intellektuel, a zsidó keres­
kedők és iparosok szerzett jogai érintetle­
nül maradnak, — Ruszinszkóban revízió alá 
vették az iparengedélyeket, az ügyvédi és 
orvosi diplomákat. Ezen intézkedések azt 
célozzák, hegy a hat százalékos arányt a

két.
Sürgősen megoldandó feladatok közé tar­

tozik mintegy háromezer lengyel honos zsi­
dó kivándorlása, akik a csehszlovák köz­
társaság idejében telepedtek le Ruszinszkó­
ban és akiket a magyar hatóságok kiuta­
sítottak. Amennyiben kivándorlásukról nem 
történik gondoskodás, úgy koncentrációs 
táborba kerülnek. Ezek annakidején tör­
vénytelen utón lépték át a ruszinszkói ha-

belgas
75.475.

Az Egyiptomba exportált fűrészáru tel­
jes ellenértéke beszolgáltatandó a Banca 
Naiiondlahoz. A Banca Natiomala felhívja 
a fürésizámexportőrök figyelmét, hogy a 
március 18. után Egyiptomba exportált fű­
részáruk ellenértékét, (mint devizát) teljes 

■ összegében szolgáltassák be a Banca Na- 
I (fonalaihoz, mivel a március 18 után expor- 
I tált tételekkel kapcsolatban a tiz százalé­

kos szabaddevizakvótát nem engedélyez-1 i
ták.

A szőlőtermelők adóvailomásaikat julius 
10-ig adhatják be. A Szeszmonopol vezér- 

, _ ^ , igazgatósága rendeletét adott ki, amely szó­
tárt,, miután Lengyelországban nem tudtál nnt a szőlő termelők adővallcmásaikat julius 
megélni. A lengyel kormány azonban nem io-ig adhatják be. A rendelet egyúttal intéz- 
hajlandó őket lengyel állampolgárokként kedik a nem faj szőlőtermesztés megszünteté- 
e lismer ni és még azokat sem engedi beutaz- ’ - sével kapcsolatos kártallanitásról és a bír­
ni, akik lengyel útlevél birtokában vannak. • talanitási összeg megállapításáról is.

m
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11-egyedszer fizeti ki a 6 milliós főmére-, 
ményí a 19042 számmal a „Hermes főelarysít»,

Ezenkívül: 1 millió a No. 423787 anexa
1 ff 717465 ff

Lei 100.000 No 108160 anexa 
„ „ No 386350
„ „ No 530763 „
„ „ No 623233
„ „ No 834960
„ „ No 436284

„ No 439836

Sorsjegyei az u| játékra „Hermesnél“ Ciui, P<ala Unirü 1.

HÍREK
__ Megszüntetik a prágai román követsé­

get. Bucurestiböl jelentik: A külügyminisz­
térium rendelete szerint a prágai román kö­
vetség megszűnik és helyébe fökonzulátust 
létesítenek.

— Kétszeresen kell megfizetni a tikettek 
árát a Rapid-vonatokon azoknak, akiket 
enélkül találnak. Bucurestiböl jelentik: A 
CFR elrendelte, hogy a Rapid-vonatokon 
kétszeresen fizettessék meg a tikettek árát 
azokkal az utasokkal, akiket enélkül talál­
nak.

— Halálos gázolás a máramarosi ország­
úton. Szigetről jelentik: A iSzatmár—Sziget 
között közlekedő egyik teherautó tegnap, ed­
dig még nem tisztázott körülmények között 
Certeze község határában elütötte Mihulic 
Alexandra 68 éves ottani gazdálkodót. A 
szerencsétlen embert beszállították z szigeti 
közkórházba, ahol pár órai szenvedés után 
meghalt. Az eljárást folyamatba tették a 
szerencsétlenség körülményeinek tisztázására.

KÉT ÖNGYILKOSSÁGOT KÖVET­
TEK EL TEGNAP CLUJON. Két öngyil­
kosság történt tegnap délután Kolozsváron. 
Illyés József Chinez ucca j. szám alatt la­
kó 32 éves bodegatárstulajdonOs, tegnap 
délután 3 három óra tájbán szobájában °z 
ajtófélfára felakasztotta magát. Mire a ház 
beliek tettét észrevették, már haldokolt. A 
közben kihívott mentők pedig csupán a be­
állott halált állapíthatták m.eg. Hátraha­
gyott levelében az életunt Illés József azt 
írja, hogy tettét nyomasztó gondjai miatt 
követte el. — A másik öngyilkosság pedig 
a Hója erdőben játszódott le, ahol egy kö­
zépkorú ismeretlen férfi akasztotta fel ma­
gát egy kisnövésü fára. Mindkét öngyilkos­
ság ügyében Muresan loan ügyeletes rend­
őrkapitány és dr. Hossu városi tisztiorvos 
szállottak ki a helyszínére, akiknek intéz­
kedésére a holttesteket beszállították a tör­
vényszéki bonctani intézetbe. A Hója erdő­
ben talált ismeretlen férfi személyazonos­
ságának megállapítására megindult a nyo­
mozás. Az erdőben talált öngyilkos férfi 
egyik zsebében a következő szövegű kusza- 
irásu cédula volt: „Majd, amikor megka­
pom az 500 lej nyugdijamat, kifizetem a ci­
garettát is .. .“ De, hogy ez mit jelent, 
egyelőre még nem tudni.

— Adótartozás fejében lefoglalták Marlene 
Dietrich 100.000 dollár értékű ékszereit a 
newyorki kikötőben. Newyorkból jelentik: 
Marlene Dietrich, az ismert fümszinésznö, 
aki az elmúlt héten vette fel az amerikai ál­
lampolgárságot, tegnap a Normandia fedél­
zetén férjével elindult Európába. Elutazása 
előtt pár perccel a kincstári tisztviselők meg­
jelentek a hajón és 248.000 dollár adótarto­
zás fejében lefoglalták a filmsztár 34 bő­
röndjét. Marlene Dietrich hiába hangoztatta, 
hogy mindig rendesen fizeti adóját, végül 
kénytelen veit bőröndjeinek felszabadítása 
végett 100.000 dollár értékű ékszereit hagyni 
biztosítékul.

— Elsimult a szatmári őrt. hitközség el­
nökválsága. Szatmárról jelentik: A szatmári 
őrt, zsidó hitközségben belső válság volt ké­
szülőben, amely azonban szerencsére meg­
szűnt. Rosenberg Sámuel, a hitközség elnöke, 
három évi működés után a napokban levelet 
intézett az elöljárósághoz és bejelentette 
tisztségéről való lemondását. Visszalépését 
általános kimerültségével indokolta. A hit­
község vezetősége azonban, Freund Szender 
alelnökkel az élén, nem fogadta el Rosen­
berg lemondását és háromtagú küldöttséget 
menesztettek hozzá, hogy maradásra bírják. 
A küldöttség szeretetéről biztosította az el­
nököt és kérte, hogy a hitközség érdekében 
maradjon meg a helyén. Rosenberg Sámuel 
látva a vezetőség egyöntetű ragaszkodását, 
visszavonta lemondását és a tisztújító köz­
gyűlésig tovább viseli az elnökség nehéz és 
felelősségteljes tisztségét.

, __ Vasútvonal épül Sziget és Nagybánya
között. Máramarosszigetröl jelentik: Az Er­
délyt és Máramarost közvetlen vasútvonallal 
összekötő Alsóvisó—tSzálva vasútvonalon kí­
vül, — mint értesülünk — újabb vasútvonal 
tervét fektette le a CFR illetékes resszortja, 
Máramarosnak Erdéllyel való összeköttetése 
érdekében. E tervek szerint vasútvonalat 
építenek Máramarossziget és Nagybánya kö­
zött a Gutin-hegységen keresztül. Ez az uj 

I vasútvonal a Sziget— Sugatag keskenyvágá- 
! nyu vonalnak meghosszabbítása lenne és hir 
j szerint építéséhez még ez év folyamán hozzá­

fognak.
— Húszezer lej jutalom a nyomravezető­

nek. A junius 8-áról 9-re virradólag a Romei- 
ucca 22. szám alatti házban történt revolve­
res rablással kapcsolatosan, amint a rendőr­
ség bűnügyi osztályától értesülünk, az igen 
érzékenyen károsult főmérnök, Judik vasúti 
nyugalmazott főfelügyelő ezennel köztudo­
másra hozza, hogy húszezer lej készpénzzel 
jutalmazza azt az egyént, aki a vakmerő re- 
volveres rablók kézrekeritése érdekében az 
illetékes hatóságokat biztos nyomra vezeti.

— Házasság, Szántó Vera Bilbor és Ro­
senfeld Sándor Chendul Maré szívesen látják 
rokonaikat és ismerőseiket f. hó 18-án déli 
1 órakor a reghini nagytemplom udvarán 
tartandó esküvőjükre. (Minden külön értesí­
tés helyett.)

— Munkáshiány van Szlovákiában. Po­
zsonyból jelentik: A szerdai minisztertanács 
megállapította, hogy Szolvákiában munkás- 

j hiány van, amiért elhatározta, hogy vissza- 
S hívja a jelenleg Németországban tartózkodó 

50.000 szlovák munkást.
— Felvétel az oradeai őrt. zsidó fiú- és 

leánygimnáziumba. Az oradeai zsidó fiú- és 
leánygimnázium első osztályába iratkozni 
szándékozók fölvételük iránti folyamodványu­
kat legkésőbb f. hó 21-ig nyújtsák be az is­
kola igazgatóságához. Melléklendő okmányok: 
iskolai, születési, állampolgársági és ujraol- 
tási bizonyítvány,ck. A fölvételi vizsgálat a 
főgimnáziumban f. hó 22-én, a leányiskolá­
ban 23-án reggel nyolc órakor veszi kezdetét. 
A vizsgálat anyaga: román nyelv és szám­
tan Folyamodvány-mintával és minden egyéb 
felvilágosítással készséggel szolgál az iskolák 
igazgatósága.

__ Az ügyészség is beleavatkozik a naára-
marosi „Zorile“ szövetkezet ügyvitelébe. Szi­
getről jelentik: A máramarosi ,Zorile“ szö­
vetkezet körül jelentős visszaéléseknek jöt­
tek a nyomára. Ezt a szövetkezetét az állam 
igen jelentős összegekkel szubvencionálta. 
Victor Jinga miniszter legutóbbi máramarosi 
látogatása során elrendelte a szövetkezet ve­
zetőségének feloszlatását és Biltiu Ion közép­
iskolai tanárral az élén, uj vezetőséget ne­
vezett ki. A régi vezetőség többszöri felszó­
lításra is megtagadta az ügyvitel átadását, 
mire Biltiu tanár az ügyészség segítségét 
kérte. A fejlemények elé figyelemmel tekint 
a máramarosi közvélemény.

_. FELVÉTELI VIZSGÁK. A felvételi 
vizsgák a nagyváradi középiskolákba folyó 
hó 20-án kezdődnek. Az oradeai Schicartz 
Menyhértné-féle orth. zsidó leánynev&lő- 
intézet és intermátus vezetősége folyó hó 
18-tól kezdve előkészíti a felvételre jelent­
kezőket, s benyújtja azon tanulók kérvé­
nyeit, akik a jövő tanévre az internátusba 
bentlakókul jelentkeznek. SCHWARTZ 
MENYHÉRTNÉ-FELE ORTH. ZSIDÓ 
LEÄNYNEVELÖ INTÉZET ÉS INTER­
NATES, Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. Te­
lefon 12-11.

__ Engedélyezték a halotthamvasztást
Ausztriában. Bécsböl jelentik: A halottham­
vasztást hivatalosan engedélyezték Ausztriá­
ban. A hamvakat tartalmazó urnákat befo­
gadják a temetőkbe.

— Orvosi hir. Dr. Hirsch belgyógyász.
röntgenszakorvos Tärgu-Muresen (Str. Cá- 
lárasilor 42. sz.) rendeléseit újra megkezdte.

— Stolita Jenő énekpedagógus tanítványai­
nak vizsgahangversenye. A napokban a ka­
tolikus gimnázium dísztermében Stolita Jenő, 
a kiváló orosz énektanár tanítványai nagy 
sikerű vizsgahangversenyt tartottak. A hang­
versenyen feltűnt T. Ghiuculon, a kiváló ba­
ritonista és Katona Böske, mindkettőjüket 
már le szerződtette az Opera. Kirobbanó si­
kere volt Krizsán Erzsébetnek, aki nemcsak 
gyönyörű szopránjával, hanem már puszta 
megjelenésével is megnyerte a közönség elis­
merését. Sikere volt még Nemetz Ilonának 
és Rusu Vioricának. A zongorakiséretet Re­
zik Aliz látta el — precízen.

„A1110RA“
nyereménye
Lei 6.000.000

No 19042 seria n. matcá Cluj

Lei 1.000.000
No 29730 seria I. matcá Iasi

Lei 200.000 No 52821 seria I matcá Bucuresti 
Lei 200.000 No 70870 seria I matcá Bucuresti 
Lei 200.000 No 70941 seria II matcá Bucuresti 
Lei 200.000 No 75454 seria I matcá Bucuresti

valamint 49 nyeremény á 100.000 lej.

Chiji képviselet:

Kereskedelmi Hitelbank Rt.
CLUJ, P. UNIRIl 20.

TnmszTife
A brassói Ivria turistaszakosztálya vasárnap, 

folyó hó 18-án kedvező idő esetén tár- 
sasíkirándiulást rendez Brasov — Zür­
nest! — Propästie — Magúra, — Bran 
útiránnyal. ö sszutiköltség tagoknak 
80 lej, nem tagoknak 100 lej. Jelentke­
zéseket elfogad Wachtel & Braun cég 
a költségek előzetes lefizetés! ellené­
ben. Indulás reggel fél 8 órakor az 
Astra mozi elöl. Vendégeket szívesen 
lát a szakosztály.

A Haggibbor turisiaszakosztálya közli, hogy 
részt fog vermi a temesvári Kadirra 
Zsidó turistatalálikozó j án. amely a 
nyár folyamán lesz a Fogarasi hava­
sokban levő Bulea tónál. Jelentkezni 
időpont javasolás miatt már most 
volna ajánlatos. Felvilágosítással a 
Haggibbor titkrásága szolgál.

— Az argentínai minisztertanács jóvá- 
hogyta az európai országokkal kötött keres­
kedelmi egyezményeket. Buenos Ayresböl je­
lentik: Az argentínai kormány a tegnapi mi­
nisztertanácson jóváhagyta a kövekezö álla­
mokkal kötött kereskedelmi és gazdasági 
egyezményeket: Románia, Belgium, Svájc, 
Hollandia, Finnország, Luxemburg, Magyar- 
ország, Lengyelország. Dánia, Litvánia és 
Németország.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak ez­
úton mondunk hálás köszönetét, akik szere­
tett halottunk, megboldogult Glücksman 
Gusztávné elhunyta alkalmából részvétnyilat­
kozatukkal nagv fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek. A gyászoló család.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak ez­
úton mondunk leghálásabb köszönetét, akik 
szeretett halottunk, megboldogult Bixenspan 
Sámuel elhunyta alkalmából részvétükkel és 
együttérzésükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek. A gyászoló család.

— A Rapid autóbusz-szindikátus közli, 
hogy szamosialvi kocsijai ismét egész a für­
dőig közlekednek.

— Állítólag 236 lelkészt öltek meg Madrid 
tartományban a polgárháború alatt, Madrid­
ból jelentik: A Franco-kormány kimutatása 
szerint a polgárháború folyamán Madrid tar­
tományban összesen 236 lelkészt lőttek le.

— Paraguay uj elnöke. Assuncionból jelen­
tik: Estigarrihia tábornokot választották
meg Paraguay köztársaság elnökévé.

Az oszláiysorsjáték húzásának 
eredményei

Cluj, június 15. Az Osztálysorsjáték junius 
15-i húzásán a következő számok nyerteik (a 
számok helyességéért felelősséget nem val- 

, lalunik):
j A ma teával nyertek; g millió lejt 19.042,
I 6 millió lejt 10.010, egy mülió lejt 59.543,
í egy millió lejt 89.826, egy millió 29.730. egy

millió lejt 82.183, egy millió lejt 36.465. egy
millió lejt 11.752, egy millió lejt 21.409. egy
millió lejt *26.114, egy millió lejt 15.010. egy
millió lejt 48.065.

200.000 lejt 10.300. 11.147, 17.137, 25 967, 
30.778, 35.481, 41.863, 47.870, 48.777, 48.791.
50.287, 52.821, 59.984, 60.761. 64.951. 67.204.
70.870, 70.941, 75.454, 94.981, 95.402, 95.541,
96.116, 99.372.

Valamint több 100.000 lejes nyeremények. 
Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 0 

és 2, 912 lejt nyertek.
A melléksorsjeggyel nyertek: Egy millió 

lejt 314.281, egy millió lejt 320.412, egy mil­
lió lejt 361.028, egy millió lejt 365 057. egy 
mülió lejt 423.787, egy mülió lejt 493.581, egy 
mülió lejt 562.660. egy mülió lejt 626.099, eg>" 
millió lejt 659.718, egy millió lejt 670.943, egy 
mülió lejt 681.702, egy miüió lejt 717.465. egy 
millió lejt 777.777, egy mülió lejt 855.098. egy­
millió lejt 878.743, egy millió lejt 891.233. 

Valamint több 100.000 lejes nyeremények. 
Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 07, 

50. 51. 58. 63 . 64, 77 és 81, 228 lejt nyertek.
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Argetoianu! választották 
a szenátus elnökévé

Bizottságot küldött ki a szenátus az uj házszabály­
tervezet megalkotására

Bucuresti, junius 15. (Radar.) A szená­
tus ülése délután négy árakor vette kezde­
tét. Az ülésen Ouza korelr.ök elnökölt, a 
miniszteri padsorokiban Calinescu, Iamandi 
ás Zigre miniszterek foglaltak helyet.

Napirend előtt a korelnök kivette az es­
küt Jean Th. Florescu 'és Gyárfás Elemér 
szenátoroktól.

Ezután Iorga kért szót és felvilágosításo­
kat nyújtott lemondásával kapcsolatban. 
Megerősítette, hogy azért mondott le, mert 
a szenátus elutasította a házszabály-terve­
zetet.

A mai időkben — mondotta — állandó 
elemre van szükség és ez az állandó elem 
csak a szenátus lehet.

Iorga azzal fejezte be szavait, hogy Ou­
tit ajánlotta elnöknek. Cuza azonban elhá­
rította magától a megtiszteltetést.

Ezután Grigore Periteanu emelkedett 
szólásra és azt ajánlotta, hogy Argetoianut 
válasszák meg a szenátus elnökévé. A sze­
nátus közfelkiáltással meg is választotta 
Argetoianut, aki nyomban elfoglalta az el­
nöki széket és rövid beszédben ismertette 
elnöki programját. Argetoianu elmondotta, 
hogy a Nemzeti Ujjászületési Front szelle­
mében kívánja vezetni a szenátust, a teljes 
beilleszkedést akarja szolgálni.

— A régi rendszerből —- mondotta Arge­
toianu — nem maradt semmi. A régi rezsim­
ben a kamara és a szenátus inkább az indivi­
duális jogok hajléka volt, minit konstruktiv 
gyülekezet. Ma a szenátusnak egyetlen köte­
lessége van, segítse a kormányt működésé­
ben, a törvények megalkotásában és az állam 
organizálásában. A parlament megszűnt ki­
zárólag a politikai erők képviselete lenni, 
félre kell most termi a személyi jogokat és 
csak a nemzet jogait szabad szamelött tarta­
ni. Teljes meggyőződéssel mondhatom, hogy 
a mai rezsim jobb. mint az előbbi, én a ma­
gam részéről segítséget 'kívánok nyújtani a 
kormánynak és Objektiv formában vezetni a 
parlamenti tárgyalásokat.

Ezután az ülést felfüggesztették, majd az 
ülés újbóli megnyitása után Argetoianu be­
jelentette, minthogy a keddi ülésen a szená­
tus a házszabály-tervezetet leszavazta, bi­
zottságot kell kiküldeni, amely uj szöveget 
szerkesszen meg. E bizottság tagjaivá Griigo- 
re Periteanut, Anibal Teodorescut, Gh. Di- 
nopolt. Nifon püspököt és Alex Sandulescut 
jelölte ki.

Ezután Bratescu voite»ti felolvasta a ka­
marában már elhangzott válaszfeliratot, 
majd az elnöklő Argetoianu bejelentette, 
hogy a szenátus legközelebbi ülése junius 
20-ikán lesz.

5. OLDAJj

Lei 1.000.000
No 36.465 Seria I Matca Tasi

Lei 1.000.000
No 89.826 Seria II Matca Cluj

Lei 1.000.000
No 678.743 Anexa Bucuresti

Lei 200.000 No 11.147 S. II Matca Botosán 
Lei 200.000 No 64.951 S. I Matca Braila 
Lei 200.000 No 94.981 S. I Matca Bucuresti 
Lei 200.000 No 95.402 S. II Matca Bucuresti

és 52 drb. 100.000 lejes nyeremény.

.Junius 30-ikán választják meg 
a pátriárkát

BUCURESTI, junius 15. II. Károly király ma rendelettörvényt irt alá, amely szerint 
:vz uj pátriárkát junius 30-ikán választják m eg.

Rendkívül feszült a helyzet 
Csehországban

Sorozatos letartóztatások Szlovákiában
LONDON, j-unius 15. (Rador.) A Havas jelenti: A Times prágai tudósitója sze­

rint a csehországi német tevékenység uj formát öltött. Pardubiceban és Prágában 
:«z összes mozdonyok két nap óta befütve indulásra készen állanak. Brünn és Olmütz, 
valamint Olmütz és Igló között az országutakon holnaptól kezdve szünetel a polgári 
közlekedés. A prágai szállókban nagyszámú német, rendőrtiszt tartózkodik.

A Prágában székélő német tisztek utasítást kaptak, hogy hozzátartozóikat azon­
nal küldjék vissza a Birodalomba.

PÁRIZS, junius 15. (Rador.) A Havas jelenti Pozsonyból: A szlovák hatóságok 
újabb 30 letartóztatást eszközöltek. Az el fogottakat az ilavai koncentrációs táborba 
szállították. Azzal vádolják őket, hogy kormányellenes röpiratokat terjesztettek. A 
szlovák lapok hevesen támadják a rendzavarokat, akik pánszláv ürügy alatt véget 
akarnak vetni a független Szlovákiának.

PRÁGA, junius 15. Az éjszaka tűzvész pusztította él Märisch Ost rau legnagyobb 
zsinagógáját és a zsidó hitközség épületét.

Őrizetbe vettek Constantában 
egy norvég gőzöst,

mert azt gyanítják, hogy a hajó legénysége meggyilkolta
kapitányát

Co>istanta, junius 15. Tegnap Gibraltár- 
ból jövet, Konstancába érkezett a norvég 
lobogó alatt futó Myriel gőzös. A kikötő- 
kapitányságot előzőleg értesítettek arrólli 
hogy a hajó kapitánya útközben szivszél- 
hüdés következtében meghalt. Bár a ten­
gerészek vallomása valószerünek tűnt, en- 
bek ellenére a rendőrhatóságok a kapott 
felvilágosítások során gyanúsnak találták 
i matrózok felvilágosítását és a halotti bi­
zonyítványt. A tengerészek közül egyik- 
másik azt állította, hogy a halál Isztambul 
közelében állott be, a de a halotti bizonyít­
ványon nem szerepel orvos neve és a szo­
kástól eltérően, egyetlen hajót sem értesí­
tettek a Myrielen bekövetkezett haláleset­
ből. A legénység továbbra is kitart azon 
^tiltása mellett, hogy az elhunyt kapitány, 
zzrvszélhüdés következtében halt meg.
Majd közölték a rendőrhatóságokkal, hogy
tielicanko kapitány holttestét zsákba vár­
ták és a hullámokba dobták. Mindenesetre 
gyanús, hogy miért nem tartották a holt

Képviselet:

ECDNOMM Cluj, P. üflirii

a belga sajtó bódéié cikkei 
Őfelsége Károly királyról

Brüsszel, junius 15. A belga sajtó ma is 
terjedelmes és magasztaló cikkekben kom­
mentálja a restaurációs ünnepségek jelen­
tőségét. Az Etoile Beige „Egy in-tellektuel 
és aktiv király", mig a Metropole „A föld­

művesek királya“, az Informateur „Egy 
nemzeti forradalom első évfordulója" dm 
alatt foglalkozik a román restaurációs ün­
nepségekkel.

Nemzetközi testületet létesítenek 
a németországi zsidóság kivándor­

lásának finanszírozására
Tárgyalások Londonban a tengeren bolyongó meneküllek sorsáról

testet továbbra is a hajón, miivel a román 
partok mindössze két mérföldnyire voltak. 
A nyomozó hatóságok arra gyanakodnak, 
hogy a hajó legénysége megölte a kapi­
tányt és a hullámsirba dobva, hamis halotti 
bizonyítványt állítottak ki. A Myriel gőzös 
ilyenformán őrizet alatt áll a konstansai 
kikötőben.

Két évre emelték lel a katonai 
szolgálati időt Hollandiában
Hága, junius 15. A szenátus elfogadta 

azt a katonai törvényt, amely felhatalma­
zást ad a kormánynak a szolgálati idő két 
évre való felemelésére. A szociáldemokra­
ták pót javaslata értelmében a törvény 1944 
ig marad érvényben.

A holland nemzetvédelmi minasiztemBk 
Hollandia fegyverkezési politikájáról tett 
kijelentései szerint az uj katonai törvény 
folytán a határok védelme lényegesen meg; 
javult.

London, junius 15. Londonban fontos tár- I 
gyalusok indultak meg abban az irányban, ) 
hogy nemzetközi testületet létesítsenek a | 
németországi zsidók rendezett kivándorlá­
sának finanszírozására és keresztülvitelé­
re. Hir szerint a tárgyalások kielégítő mó­
don haladnak előre. Egy ilyen testület lé­
tesítésének gondolata már annakidején fel­
merült a német kormány és a menekültügyi 
államközi bizottság közötti tárgyalások so­
rén. Az amerikai csoport képviselői, akik­
kel az államközi bizottság alelnöke, Myron 
C. Taylor a nemzetközi testület létesítésé­
nek tervét megvitatta, jelenleg Londonban 
tartózkodnak és az Evian bizottságot foly­
tatnak megbeszéléseket. Ez a bizottság más 
országok érdekelt pénzügyi köreivel is kap­
csolatban ÓM.

Az amerikaiak és az államközi bizottsági 
közötti tárgyalásokon különösen aktív részt 
vesz Theodore Achilles, aki röviddel ezelőtt 
érkezett Londonba, mint az ottani amerikai 
követség harmadik titkára. Jól értesült kö­
rök szerint Robert Pell, az Evian-bizottság 
aligazgatója, aki az amerikai külügyminász 
térium tisztviselője és> csak ideiglenesen 
osztották be az államközi bizottsághoz, még 
a nyár folyamán visszatér Washingtoniba. 
Helyét Achilles követségi titkár fogja el­
foglalni. Jozef Harsh, a Christian Science 
Monitor volt washingtoni tudósítója, akit 
az államközi bizottság segédigazgatójává 
neveztek ki, ugyancsak megérkezett Lon­
donba és átvette hivatalát.

A londoni központi menekült szervezetek 
behatóan foglalkoznak a tengeren bolyongó

menekültek százainak helyzetével. Az állam 
közi bizottság állítólag közbenjárt a német 
hatóságoknál az Orinoko gőzös fedélzetén 
tartózkodó menekültek érdekében. A Ku­
bába tartó hajó IGherbourgból a német kor­
mány parancsára visszatért Hamburgba. 
Sir Robert Emerson, a menekül tügyek nép* 
szövetségi kormánybiztosa és az államközi 
bizottság elnöke, hosszas megbeszélést foly­
tatott Malcolm Macdonald gyarmatügyi mi­
niszterrel és más mértékadó személyiségek­
kel, a menekültek ügyében, akiknek Palesz­
tinában való partraszállását nem engedték 
meg. Sir Herbert szoros kapcsolatot tart 
fenn a zsidó szervezetekkel a Saint Louis, 
a Flanders és más hajókon utazó menekül­
tekkel kapcsolatosan, akiknek Dél-Ameri- 
kában való partraszállását akadályozták 
meg.

Éhségsztrájkba 
kezdenek a nagy­

kanizsai internálótábor 
náci-foglyai

Budapest, junius 15. A Pesti Újság timü.' 
nemzeti szocialista lap jelenti, hogy a nagy­
kanizsai internálótábor foglyai, körülbelül 
száz nemzeti szocialista vezető bejelentette 
az internálótábor igazgatóságának. ho§y 
éhségsztrájkba kezdenek, amelyet mindad­
dig nem hagynak abba, amig ügyüket ki 
nem vizsgálják és sorsukat el nem intézik,
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SPORT
Kerületi üwkwt nyert 

a szatmári Barkecltöa futball­
csapata

Satu maré, június 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Dicséretreméltó, dei‘ék teljesítményt végzett 
a szatmári Barkochba zsidó sportegyesület 
futballcsapata: megnyerte a futballkerület
bajnokságát. A lelkes, egységes, összetanult 
együttes mindegyik tagja öntudatosan ját­
szott. Ambíciójuk tulment a sportsikeren, 
zsidó sikert akartak kivívni. Bizonyítékkal 
akartak szolgálni a világnak aziránt, hogy a 
zsidó együttes akar és tud, játszik és győz 
és -ha a siker kizárólag tudás kérdése, akkor 
mi zsidók tudunk elsők is lenni.

Tizenegy kék-fehér trikós- sportember, 
tizenegy zsidó fiú, kerületünkben elismerést, 
kitüntetést, elsőséget szerzett zsidóságunk­
nak. Sportszerű viselkedés, a játékban tudás, 
összhang és fegyelmezettség a kivitelben, 
szerénység a bírálatban, ambíció az előre­
törésben, tudatosság a zsidó lelkesedésükben. 
Íme ez jellemezte a csapatot. aminek az 
örvendetes és megérdemelt eredménye a 
most megszerzett bajnoki cím. íme a Bat- 
koohba bajnokcsapata:

Grünfeld Sándor kapus. F:-atal. de a rá­
bízott fontos és nagy feladatot komolyan 
Végzi. Mandel Antsel hátvéd. A csapat vete­
ránja. ő a csapat tankja. Kinczler László 
hátvéd. A csapat legnyugodtabb embere. 
Harzender Náftáli fedezet, a csapat legönfel­
áldozóbb játékosa. Farkas Zoltán fedezet 
igen technikás játékos. Mandel Zoitán fede­
zet. Erélyes játékos. Biedermann Ernő jobb- 
szélső. Jellegzetes specialitása: üres kapuba 
nem rúgja be a labdát! Következetesen fölé, 
vagy mellé rúgja. Nehéz helyzetből viszont 
biztos gólt rúg. Ferber Ban,d,i összekötőcsatár- 
Saját nevelése a Barkodhbániak. Cionista es 
mint ilyen nemzeti ügyet csinál a zsidó 
sportból. Farkas Ernő középcsatár, a legfia­
talabb, de a legtehetségesebb játékos. Ber­
ger László összekötöc-satár. az ifjúságiból ke­
rült az első csapatba. Szerény, kitartó zsidó 
fiú. Sichermann Dezső balszélső. Jól- szalad, 
rúg és fejel.

Nem volna teljes a seregszemle, ha nem 
mutatnánk be a Barkochba futballszakosztá- 
Ivának vezetőjét: dr Simon Lászlót, aki ügy­
véd és futball szaktekintély. Ismeri az összes 
futballtitkokat és nem mulasztja el azokat a 
Bankochíba javára kihasználni. Ha a disz. 
triktnél kontestációra kerül a dolog, a leg­
többször ö rúgja, a győztes gólt. .. (—)
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Nagy prakszissal rendelkező ápolónő ál­
lást keres. Ajánlkozik fekvő, lábbadoző, 
vacrv fürdőhelyen üdülő betegek gondozására 
is. ° Szives ajánlatokat „Ápolónő- jeligére a 
kiadóba kér.

Tanítvány kiképzés! Kozmetika >.Boe >
Hamburg M. Reg. Ferdinand 34.. II. Telefon.
20-11.

Készpénzzel rendelkező társat keresek jól s 
bevezetett üzletemhez, melyet bővíteni aka­
rok. Italmérési brevettel rendelkező előny­
ben. Cim a kiadóban.

m

I PETEK, 1939. JÜN

Pales

Amatőrök dolgoztassák ki filmjeiket Foto 
Artist Friedmann-rál, Str. Regina Maria 46.

4__5 szobás lakást keresünk a belvárosban í
földszinten, vagy első emeleten. „Azonnal“ j 
jeligére a kiadóba. j

Fehérnemüvarrónő mesterkönywel igen e 
kedvező elhelyezkedést nyer Consum cégnél 
Brasov, Regele Carol 30.

Vendéglői italmérési orevettel rendelkező 
e°yént keresek központi restaurant és büffém 
részére, esetleg közreműködéssel. Pénzzel 
rendelkező előnyben. Cim a kiadóban.

Mosást vállalok. Str. Moldovai 4. Róna.

Borszék fürdőn elsőrangú villában kiadók 
összkomfortos, vizvezetékkel ellátott bútoro­
zott szobák. Nitescu, Cluj, Str. Iorga, 3. Te­
lefon 28-91.

Harisnyaszemfelszedőgépet megvételre ke- 
Moinárok használják ki a bucuresti hóna- resefc. Cimet „ Vitos“ jeligére a kiadóba

pót és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9. a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Jókarban lévő mély, sötétkék gyermek- 
kocsi eladó. Decebal 22., em-elet, ajtó 3.

kérek.

Örák, ékszerek minden elfogadható árban. ; 
Orlow, főpostával szemben.

8 budxpestf sáp kritikája 
a Thalia Mozgó nagysikerű film­

jéről „az UigIsú gaoMsriői“
8 Órai Újság: ..Edward G. Robinson 

játsza a gangsztervezért páratlan mű­
vészettel. Hangjának rekedt, nyers tóru- 

; sa, szemének gonosz, fénytelen villanásai, 
\ mozdulatainak darabos, erélyessége döbbece-

Ítesen érzékeltetik azt a fenevadat, amelyet 
játszik.“

„ Magyar Hírlap: „Az érdekes és izgalmas 
film cselekménye, a szereplők játéka anny:- 

f ra lenyűgöző, hogy a közönség a film végér. 
I tapssal jutalmazta meg a kitűnő produkciót, 
í A Metro- filmgyár, amely minden témakör- 
! ben a művészetet és irodalmat keresi, s 
l gangszterek világából is tudott olyan motivu- 

I mókát kiszedn-i, amelyek irodalmi és művé­
szeti színvonalon állanak.“
Uj Magyarság: „A film kitűnő rendezője

FEHÉR Köm és TEl
-jt az élet tovább. Maii 

művészi élet esem éj 
,,n a téren komoly rés 
_ak. Furcsa dolog, aví 
-'orradalmi hangulatbal 
- szervezésének korsza 
an működik továblj 

yete? Szerintünk term^ 
-észi élet is az orszá 

!, ys ezt továbbvinni i| 
,ntok létesítését a r 

n-.mészetes. mert a na;:
problémáktól v - 

romínéi hallgatnak m| 
abházi előadásokat

KONCERTEKKEL 
elkényeztettek
0gy Toscanini és Doll 
Ivan élményben résziül 
.cherchen hangverseny!____________________________________________ I a legfinomabb eszközökkel tompítja a cselek- nan„v«sei.

Vatta, és gyapjufeldolgozó üzem haláleset ; mény borzalmait. Nincs epre en ni,,t. h nem zsűri
,iL eladó. Értekezni dr Kertész Miklós illést sértő jelzete mégis futott izgalc? £ ataüanu:

füti át minden jelenetet. A főszerepet E-o- 
warcl G. Robinson, amerikai legnagyobb jel-

félelmetes erővel.

miatt eladó. Értekezni dr Kertész Miklós 
ügyvédnél, Str. Berde 2, délutáni órákban.

Fotólaboránst (laboránsnőt) keres azon- 
nalra Foto Angelo Calea Regele Ferdinand 3.

Intelligens tisztviselőnő havi 5500 lej fize­
téssel. 150 ezer lej készpénzzel férjhez menne 
hasonló egzisztenciája, intelligens férfihez. 
Jelige: ..Cluio-n lakunk“.

KAM0

Jjf.e hfrpt* ftffnrf útlápból
A Haggibbor sakkosztály vezetősége meg­

határozott napokra kitűzte az utóbbi házi­
versenyről elmaradt játszmák megtartását. 
A errervonatkozó tájékoztató -a klub helyi­
ségében (Str. Memorandului 13, I. em.) köz­
szemlére van kifüggesztve, ahol egész nap 
megtekinthető. Kérjük a versenyzők pontos 
megjelenését, mert ennek mulasztása pont- 
vesztéssel jár.

+
163 ezer nézőt befogadó óriásstadiont épí­

tenek az angolok az 1944. évi olimpia szín­
helyének. Londonban a Themze partján épül 
a stadion, amelyben 119 ezer néző fedett ülő­
helyet kap.

*

A hivatalos jelentés szerint az cla-sz-román 
mérkőzésen 23.560 néző vett részt! A bevétel 
kétmillió 500 ezer lej volt. Minden román 
játékos 8000 lej jutalmat kapott a kiváló 
játékért. Ebből 5000 lejt adományozott Ma- 
rinescu tábornok és 3000 lejt a labdarugó- 
szövetség.

•
Jóünformált sportkörökben tudni vélik, 

hogy az angol-olasz válogatott labd-arugó- 
mérkőzés reve "S3 m ég a z ősszel lesz London­
ban. A román-angol mérkőzésre ugyanezen 
körök szerint 1940-ben kerül sor.

*

Az idei wimbledoni nemzetközi teniszver­
senyre három román teniszező kapott meg- 
i-vást: Bereczki Magda, Caralulis és Schmidt. 
A három román teniszező a jövő héten uta­
zik Angliába.

Péntek, június 16.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. 14.30: Hanglemezek^. 15: Hí­
rek. 16.45 :Elöadás. 19: Németnyelvű előadás 
Eminescu Íróról. 19.17: Hanglemezek. 19.40: 
Felolvasás. 20: Pessione hárfa- és Jarosevici 
esellómüvésznő játéka. 20.35: Gounod: Faus* 
cimü operája hanglemezeken. A szünetben: 
Hírek és felolvasás. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utár.a: Közlemé­
nyek.

Szombat, június 17.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádlóhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, -időjárás, kulturális 
hírek, sport vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek idöjárásjelentés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 17: Az országőr szervezet 
órája. 18.15: A -munka és jókedv szervezet 
órája. 19.15: Felolvasás. 19.30: Olasz hang­
lemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Hanglemezek. 
21: üzenetek. 21.15: Tánczene. 23: Hírek. 
23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő. hí­
rek. 1.40: Hírek héberül. 2.20: Könnyű zene. 
H-irek angolul. 5: Természettudományi elő­
adás. 8: Pontos idő, hírek héberül. 8.15: E5Ő-

lemszinésze alakítja félelmetes erővel. A 
film valóban a legnívósabb gangszterfilm.

A fenti kritikákból is kiviláglik, hogy az 
„Utolsó gangszter“ nemcsak vérengzést és 
gonosztetteket, de olyan emberi és családi 
drámát hoz a nézek szeme elé, amely -a leg­
kényesebb ízlésű közönséget is lenyűgözi. A 
Thalia mozgó pempás premierje tehát vau­
ban a mindenki filmje.

í adás Palesztina éghajlatáról. 8.35: Hangver 
Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, tó- 1 seny. 9: Előadás. 9.15: Pontos idő, időjárás

rek. 1.40: Időjárás, hírek héberül. 2.20: Hí­
rek angolul. 5: Angol nyelvoktatás. 8: Tönach 
olvasás. 8.15: Hangverseny. 8.45: Pontos idő, 
időjárás, hírek. 9: Előadás. 9.15: Pontos idő, 
időjárás, hírek angolul.

Budapest i. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Katonazene. 13.40: Hí­
rek. 14.3u: Cigányzene. 15.30: Hírek. 18.10: 
Hírek. 18.10: Zongoraszáanok. 19.10: Fúvós­
zenekar. 19.30: Sportközlemények. 20.15: 
Hírek. 20.25: Cigány-zene. 21.10: Az Opera- 
ház előadása: Lohengrin. 22.40: Hírek. 23: 
Jazz. 24: A rádió szalonzenekara. 1.05: 
Hírek.

hírek héberül. 9.30: Tánczene.
Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­

zek. 11: Hírek. 13.10: Énekszámok. 13.40: 
Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 
20.15: Hírek. 20.25: Cigányzene. 21.05: „Fenn 
az ernyő, nincsen kas“. Vígjáték. 22.40: Hí­
rek. 23: Budapesti Hangverseny Zenekar. — 
24.30: Tándlemezek. 1.05: Hírek.

A. Huxley londoni kiadású könyveiből: Ro­
tunda, 1081 lap, 175 lei, Along the Road, kve 
158 lei, Proper Studies, kve 158 lei, Vulga­
rity in Literature 90 lei, Point and Coun- 
terp, 601 lap, kve 225 lei, stb. stb. Lepage- 
nál, Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjem 
angol jegyzéket.

A ROYAL MOZOG- MŰSORA-

Szenzációs dupla műsor: I. A Hardy fiút sze­
retik a lányok. Fősz.: Mickey Rooney 
Előadások 3.20. 6.20 és 9.20. II. Stan és 
Bran a Fra Diavolo cimü filmben. Elő­
adások 5, 8 és 11 órakor.

A SELECT MOZG6 MŰSORA:

Az őserdők kémje (Kauesuk). Kalandok
szenvedélyek filmje. A gumifa meghódí­
tása és elhozatala a brazíliai öserdökböi 
Szenzációs felvételek! Izgalmas jelene­
tek! Főszerepekben: René Deltgen, Gus 
táv Diessl, Vera v. Longen.

A CAPFTOL MOZGÓ MŰSORA:

Pre-miersláger! A kacér lányok. Főszereplő.-:: 
Ginger Rogers és James Stewart. A fin" 
előtt a legjobb Paramount vi'iághirade. 
a legújabb világeseményekkel!

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA •
A század lánya. Bájos katona-vígjáték, o~ 

egykori kedélyes Bécs városából. Fősze­
repekben: Maria Andergast, Ida Wüst,
Leo Slezak. Zenéjét szerezte: Roben 
Stolz, rendeze: Georg Jacoby.

len. letagadhatatlanul 
bpen u-gy kiütközik al 
íörbeorru zsidó Porosz! 

ien a német munkást 
.tómestere vol 

-ője, aki Hitler óta 
tenyéréit eszi. Sch cij 
zmusa miatt a v a 
em illették azz 
mi pedig kijárt ve.:

ELSŐ KONCÉRT«Él
enekarra és két füve -J 
lyelte, élményszerü t 
egy ez a nagy- da-ratj 
gyszerűséggel. mily a
aennyi ,,charme“-vai 1 

legigazibb Bachoi 2l 
len hang pucéran. oJ 
ágban jutott el a halj 
»vetkező számként 
egedühangversenM 
íju karmester keze: á 
en keltek életre a md 
zerző érdekes mor.-.ad 
t kiváló intellektusa a 
ar egyik koncertmed 
stája és átszellemült 
gazolta, hogy nem íj 
íálik zenei mestereid 
íár, hogy/ a nehéz viszj 
remek zenekari muzsij 
nie a kenyerei;! Végez] 
szimfóniáját vezényel 
tán félórán keresztül 
tes és hálás to. . -ülése

&A > M m
m

M. A., Cluj. Az angol konzuli át us elme: 
Bucuresti, Str. Michelet 24.

___... avers is meei&Szhaté
Palesztina! Inlerniásléial

akar, forduljon bizalommal

sz Uj Kelet palesztinai íníormáciés osztályához
Az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „Hamadrich“ információs iro­

dával (Tel-Aviv), amely dr. S. Kochavi (a romániai Zsidó Párt volt főtitkára) 
vezetése alatt áll és Palesztina elismerten legjobb információs szervezete.

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

íeiviiágesífásokkal szolgál;
1. Kereskedelmi ügyekben
2. Ipari alapítások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében
3. Bi tositasi ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben
5. A palesztinai elhelyezkedés minden ágában
6. Pénzbefektetési es ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:
1. Ingatlanok kezelését
2. Ülte;vények és mindenfajta földbirtokok adminisztrálását
3. Kereskedelmi és magántermészetű megbízások elintézését.
Az információkra vonatkozó kérdéseket kiadóhivatalunk továbbítja a 

Hamadiich irodához. Egy egyszerű információ illetéke 100 (egyszáz) lej, amely 
az információkéréssel egyidejűleg küldendő be kiadóhivatalunkhoz.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA

Az utolsó gangszter! Amerika legfélelmete­
sebb gangsztervezérének. Diliinger és ban­
dája megsemmisítésének hiteles törté­
nete. A kétéletü ember szerepét Edwa#d 
G. Robinson, Amerika legnagyobb jelien: 
szülésze játsza. Csak erős idegzetűek­
nek! 16 éven aluliaknak tiltva!

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma 3, 6 és 9 órakor! Két sláger egy helyári

I. Nagy Péter cár. Hatalmas történelmi 
orosz filmdráma a cárizmus idejéből. 
Fősz.: N. Simonov. N. Cercassov és A. 
Tarasova. Tolsztoj világhírű regénye 
nyomán. II. Heidi. Társadalmi fűm- 
Shirley Temple legújabb filmváltozata-
II. Journal. Tartalmi leírás a kasszánál 
kapható...j _ I. 1P&MSSZZ-L äs

nmm 
m

Könyvkötészeti munkákat izlésreser 
ás olcsón készít a

GLORIA
&§iev¥^6fészeí

É Tulajdonos: MARK. LAZAM.
I tXUJ, Plat* Lutrit 8.

- Ahtoó • .v.-Ju,.- " .Ü.-SWWŰ*-- •• \
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SCHÖNBERt. - Rí
Ellentétek., de Se e rohe 
iyüszerre hozz? egy 
zene úttörőjének szám 
agy zenekari müvét 
iszont ez a hét 

íyan nagy dolot 
íezö koncert en a P". 
Mozart G-chír r. r.. 
’attuk Stefan Askenj 
Solőjátékában Hay 
stitetté'k ki ezeket 
Ilyen három konc 

módon a közönség má 
tárt. hogy Scher-.1 
hirdetett nyári Barit 
eljuthasson. A nyál 
Beethoven 9-ik s:. " '' 
iónban már máso 1 
nann-zeneka-

..KATIUL LUl .
tovellát ültetett á 
Fhrcsa dramaturgi: 
sinpadon. u-gyszólvá:’, 
fcül és a színdarab 
Rttvet hányva. M 
minden ilyen kisérie 
furcsa jelenet- és , 
Salem Alehem verő! 

!<>k a halhatatlan 
tenék meg. De 

Hditó, minden jelene1 
ietben furcsa a Bibi: 
toi ezeket a jellegze 

a végén minden 
äfednie, minden fennt 

utolsó jelenet 
■tikéletes. Solem Aleh 
iridis vándorszinpaá 
tübájos groteszk- r? 
tást!
Bial.

íz

A primadom 
csak egyr csip| 

.direktor“ pedií 
^ín a Reisch igazgatl 

még olyanabb.
példás. Cs|

*t
indjg:
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|ítfl kritikája 
fgvsiiterü film- 
gangszierröi“

ward G. Robinson 
frt páratlan mü- 
t eke dt, nyers tönu- 

I fénytelen villanásig, 
erélyessége döbben:- 

[ fenevadat, amelyig

tdekes és izgalmas 
replök játéka anny ,- 
pönség a film végen 

kitűnő produkciót, 
ly minden témakö.-- 
prodalmat keresi, a 
|tudott olyan motivu- 

irodalmi és müve­

im kitűnő rendezője 
|el tompítja a cselek- 
»gyetlen durva, vagy 
:igis fojtott izgalom 

A főszerepet Ed- 
|ikai legnagyobb jel- 
pehnetes erővel. A 

Db gangszteríilm ’• 
kiviláglik, hogy íz 
sak vérengzést és 
i emberi és családi 

|r.e elé. amely a leg­
yet is lenyűgözi. A 

remierje tehát való-

MtmOfSA -

A Hardy fiút sze­
sz. : Mickey Rooney, 
és 9.20. II. Stan es 

••'mű film.ben. Élő­
ikor.

JIG MŰSORA:

Lcsuk). Kalandok és 
A gumifa meghódii- 
braziliai őserdőkből.

Izgalmas jelene- 
René Deltgen, Gus- 
.ongen.

EGO MŰSORAI

lányok. Főszereplők: 
nes Stewart. A fiira 
amount világhirado. 

kényekkel!

EGO MŰSORA-

katona-vígjáték, az 
es városából. Főszc- 
.ndergast. Ida Wüs™„. 

szerezte: Róbert
Jacoby.

IOZGO ML SORA

nerika. legfálelmetí- 
lek, Diliinger és bar­
iénak hiteles törté- 
er szerepét Edwa#c1 
. legnagyobb jellem” 
ik erős idegzetüek- 
ik tiltva!

1 CSÓRA:
. sláger egy helyár í 
I atal más történelmű 
cárizmus idejéből. 

M. Cercassov és A- 
világhirü regénye? 

Társadalmi film. 
jabb filmváltozata, 

leírás a kasszánál
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Palesztinái hétköznapok
%

PBHÉR Köm és TERROR mellett is ío- 
32 élet tovább. Mai beszámolónk csupán 
művészi élet eseményeivel foglalkozik, 

r a téren komoly restanciákat kell pótol- 
^ Furcsa dolog, avagy természetes, hogy 
orradalmi hangulatban, a nemegyuttmükö- 
szervezésének korszakában a rendes tém­

án működik tovább az ország művészi 
„e 7 szerintünk természetes ez. mert ez a 

eszi élet is az országépités frontján mű­
ig ezt továbbvinni is kötelesség, mint az 
,atok létesítését a Gáliban. De azért is 

jmészetes, mert a napi gondoktól és politi- 
^ problémáktól elkinzott agyú emberek 
röimmel hallgatnak meg koncerteket és jó 
jjjjházi előadásokat.

*
koncertekkel most alaposan

ELKéN VEZTETTEK bennünket, rnint- 
0£V Toscanini és Dobrowen óta nem volt 
-^n élményben részünk, .mint dr Hermann 
jehereben hangversenyei alatt. Dr Hermann 
jehereben nem zsidó. Tipikusan, jellegezete- 
133 letagadbatatlanul árja. Az ilyesmi itt 
©pen úgy kiütközik a környezetből, mint a 
rörbeorru zsidó Poroszországban. Dr Scher­
ben a német munkásság legnagyobb zenei 
anitómestere volt. a modem zene zászló- 
[ivöje. aki Hitler óta a száműzetés keserű 
.enyerdt eszi. Scherchent politikai radiká- 
imusa miatt a weimari Németországban 
eni illették azzal a megkülönböztetéssel, 
iini pedig kijárt volna a számára.

*

ELSŐ KONCERT9ÉN J. S. Bach vonós- 
enekaira és két fúvóra irt szerenádját vezé­
relte. éliményszerü tökéllyel,1. Bámulatos, 
ygy ez a nagy darab német ember milyen 
^szerűséggel, milyen könnyűséggel ^ és 
ternyi ,.charme“-val hozza ki a legtisztább 
_ legigazibb Baőbot. Minden ritmuskép, min. 
ten hang pucéran, öseredeti, bachi tiszta- 
igban jutott el a -hallgatóhoz. És amikor a 
»vetkező számként Castelnouvo Tedesco 
egedűhangversenyét vezényelte, a nagyská- 
tju karmester kezei alól éppolyan tökélete- 
en keltek életre a modem olasz-zsidó zene- 
zerző érdekes mondanivalói is. Weiszgerber,
. kiváló intellektusa hegedűművész, a zene- 
ar egyik koncertmestere volt az est szó- 
stája és átszellemült, intelligens játékával 
azolta, hogy nem minden csodagyermek 
ük zened mesteremberré felnőtt korára. 

_ái . nogy a nehéz viszonyok miatt Weiszger- 
emek zenekari muzsikusként kell megkérés­
ié a kenyerét! Végezetül Brunner negyedik 
ámfóniáját vezényelte Scherchen, hogy az- 

•án felórán keresztül fogadja a közönség lel­
kes és hálás ünneplését.

SCHÖNBERG és BEETHOVEN elég nagy | 
fentétek, de Scherchen dr zseniabtása köny- 
syüszerrel hozza egy este tető alá a modern 
öle úttörőjének számunkra még idegenszerü 
agy zenekari müvét a hetedik szimfóniával, 
iszont ez a hete-nk szimfónia olyan igazi, 
lyan nagy dolog volt, mint akár a követ­
ező koncén en a Pastorale. Ezen a koncerten 
tozart G-dxir zongoraversenyét is meghall- 
attuk Stefan Askenase intelligens, világos ‘ 
zó1 ójátékában. Haydn és Mendelssohn egé- 
zitették ki ezeket a nagyszerű műsorokat. ^ 
Ilyen három koncert után magától értetődő 

sódon a közönség már is megrohanja a pénz- 
árt, hogy Scherchen vezénylete alatt meg- 
' -detett nyári Bach—Beethoven koncertekre 
íjuthasson. A nyári, szezón eseménye a
ieethoven 9-ik szimfóniája lesz, amit e sze- 
ópban már másodszor tűz műsorra a Huber- 
iáim-zenekar.

*
„KATRIELIM“ címen újra Solemi Alechem 

toveüát ültetett át a színpadra a Habimah. 
furcsa dramaturgiai munka ez, novella ^ a 
Kiapadón úgyszólván minden drámaiság nél­
kül‘és a' színdarab alapvető szabályainak 
Ittyet hányva. Menthetetlen bukás volna 
ináén ilyen kísérletnek a vége, ha ezt a 

furcsa jelenet- és párbeszédsorozatot nem 
Solem Alehem verőfényes humora és nem 
hók a halhatatlan zsidómmal figurák eleve- 
.tenék meg. De itt minden mondat meg- 
iditó, minden jelenet könnyes nevetés. Kez­
eiben furcsa a Biblia patétikus nyelvén a - 
ini ezeket a jellegzetesen jiddis elszo.-ásoka . 
^ a végén minden kritikának feli Jeli “T 
iednie. minden fenntartásímk e ősz í 
ő utolsó jelenet az felülmúlhatatlan 
deletes. Solem Alehem elvisz bennünket egy 
äddis vándorszinpad kulisszái möge Ezt a 
febájos groteszkséget, ezt az elragadó na 
«st! A primadonna éppolyan, mint S y 
thai. csak egy csipetkét még

direktor- pedig pontosan es tokélete 
fen a Reisch igazgató, csak épepn egy P 
Itt még olyanabb. A Habimah eloadas, mm- 
Uindíír. példás. Csernerinszky rendezesehó.

bőven ömlik a humor. Majd a teljes Habimah 
legénység szerepel a darabban, mely a nyári 
szezón sikerének indul.

#
A MATATEJ uj műsora a menekült hajó­

kat, a Fehér Könyvet, az utazási gondokat 
viszin színpadra, az európai külvárosi sza­
tíra nyomdokain haladva. A szatirizált angol 
katonatiszt, a rendőr,, a baka, kitűnő figurák 
és jó színészi munka. Néhány jeleneten sokat 
mulattunk. A jemenita zsidó kedves figurája 
a legsikerültebb az egész előadáson. Olyan­
féle, mint a mindenre választ adó és ter­
mészetes bölcseséggel megáldott székely 
paraszt figurája. A közönség most is. estéről 
estére, zsúfolásig tölti meg a Matatej néző­
terét.

GILBOA-HAMMER, a kitűnő erdélyi szár- \ 
mazásu festőművész a rébvejutás felé vezető 
utat nyitotta meg kitünően sikerült zsidó 
portrékiállitásáva!. Zsidó fejeket fest Gilboa 
és pedig az összes, Palesztinában fellelhető 
zsidó típusokat tanulmányozza müveiben. 
Szinte a karrikaturista éleslátásával és1 ábrá­
zoló készségével' keresi ki a jellegzetesen ke­
leti vonásokat ebben a változatos zsidó kö­
zösségben. A kiállításnak bizonyító ereje is 
van: megláttatja velünk, hol a zsidó jelleg­
zetesség a galíciai és a bagdadi zsidó arcá­
ban. Ha sokáig nézzük ezeket a képeket, a 
száj és orr körüli vonásokban megtaláljuk a 
hasonlóságot. Ezt az arcot kétezer évvel 

1 ezelőtt« vittük el innen Európába és most 
szép lgssan visszaérkezünk, ahol megtalál­
juk ugyanazt a jeleget a négyezer éve ezen 
a földön élő jemenita vagy perzsiai zsidó 
arcában. Gilboa munkája igen érdekes és ha 
a súlyos politikai viszonyok engednék, a 
zsidó hivatalosságoknak is fel kellene rá 
figyelniük. Barzilay István

Ma, pénteken PREMIER!

zés is történt, hogy a RIMMA tulajdonát 
képező felsőbányái és kapnikbányai arany­
bányákat, valamint a Felsőbányán és Fer- 
nezelyen levő Rotációt és kohót teljes egé­
széiben átveszi a Petrosani. Milliárdos sza­
mokról beszélnek, az átvétel összegére vo­
natkozólag, biztosat tudni nem lehet, mert a 
tárgyalások még most is a legnagyobb titok­
ban folynak. Mindenesetre érdekes, hogy a 
Petrosani, amely csak rövid idő óta foglal­
kozik aranybányászattal Nagybánya vidékén, 
de már eddig is milliárdos beruházásokat 
eszközölt, most egy újabb lépéssel 'halad 
előre, hogy az eddig a RIMMA tulajdonát 
képező és ércekben leggazdagabb bányavidéki 
bányákat magának megszerezze.

íz

Capitol Mozgó

A kacér leányok...!
Nagyszerű rendezés, fordulatos, pazarul szenzációs cselekménnyel! Zene. tánc! Főszereplő:

GINGER ROGERS
A fim előtt a legjobb Paramount vlághiradő

<&***&>?

fi kormány különböző Intézkedéseket tervez 
megfelelő nosiyiségii nyersanyagkészletek 
ífelhalmozása és íarfalítelása érdekében
Bucuresti, junius 15. A külkereskedelmi 

rendszerünkben a. legutóbbi hónapokban ke­
resztülvitt módosításokat illetékes helyen 
a.7.7-ai .indokolták, hogy egyrészt egyenletesen 
biztosítani akarják az ipari nyersanyag- 
ellátását, másrészt pedig a hadfelszereléssel 
kapcsolatos iparágakban bizonyos mennyi­
ségű nyersanyagtartalékot is fel akarnak 
halmozni. Ezt a tervet a kormány a külföldi 
államok hasonló intézkedéseivel, de főleg a" 
nyersanyagellátás egyenletesebbé tételével 
indokolja.

Mivel a termés betakarítása, az őszi szezón 
előtt meginduló szezónszerü nagyarányú 
petróleumexport jelentős devizamennyisége­
ket eredményez, a kormány tervezete ezzel

kapcsolatban akarja megoldani a nyrsanyag- 
tartalékolási problémát. Ugyancsak hason­
lókra törekszik a kormány a megújításra 
kerülő külkereskedelmi egyezményeink ^tár­
gyalása alkalmával is.

A kérdés másik része az, hogy a nyers­
anyagtartalékok felhalmozása jelentős tőké­
ket köt le. amelyekkel kapcsolatban nemcsak 
kamatveszteségek keletkeznek, hanem a 
nyersanyagárak esetleges esésével jelentő­
sebb értékveszteségek is. Ezt a kérdést most 
szakértőkkel tanulmányoztatja a kormány, 
úgyszintén azt is, hogy a nyersanyagfelhal­
mozás finanszírozásához szükséges tőkék 
rendelkezésére álljanak a tőkeszegényebb 
magánvállalatoknak is.

A Petrosani a nagybányai állami bányák 
megvételére folytat tárgyalásokat

SaUunare, junuis 15. Hónapok óta nyilt 
titok tárgyát képezik Nagybánya közgazda- j 
sági életében, hogy az itteni foányaérdekelt- j 
ségekben nagy változások várhatók. Állító- j 
lag már régen folynak a tárgyalások arról, j 
hogy a Petrosani, amely egy esztendeje vál-

Tökéleles szefvén¥fendszerreS. napi 220 Isiért kifünS 
üli áfást kap Citstteit-Svlván, az saész szezón 6®9yaman

Nyugodtan és gond nélkül utazhatik el az idén feketetengeri nyaralására, ha kiadó- 
hivatalunknál a Hotel Bailor és Movila restaurantra szóló szelvényfüzetet vásárol.

20 teljes napra szóló szelvényfüzet ára 4.400 lej.
14 melejg gyógyfürdő kedvezménnyel 1.500 lej.

Mit tartalmaz a szelvény?
Mindent, amire önnek Carmen-Sylván szüksége van. Tehát:
1. 20 napos szállodai elhelyezkedést 2 ágyas szobákban.
2. 20 napos teljes ellátást a Movila restaurantban. A szelvényfüzeten rajta van a

m enür endszer.
3. Borravalószelvényt.
4. 14 meleg .gyógyfürdőszelvényt.
5. Kurtaxa-szelvényt.
6 Orvosi vizsgálatszelvényt.
A fürdőn tehát mindenütt szelvénnyel fizethet és mindent a legtökéletesebben

kap érte. ... . . ..
A főszezón folyamán, amikor a fürdőhelyeken nem lehet szobát kapni, on biztosítva

van kényelmes jó elhelyezkedésről, tökéletes ellátásról. Önt nem sarcolják meg borravaló­
kért és egyéb mellékes kiadásai sincsenek, önt az állomáson várják és bekalauzolják a
szállodába. . . .

Teljesen individuális szempontok, ön akkor utazik, amikor akar. mindössze az c
kötelessége, hogy szándékát 5 nappal előbb jelentse be.

A szelvényrendszerünk, teljesen nyugati mintára, tökéletes. Ön sohasem nyaralt olyan 
jói, olyan gond nélkül, mint a mi szelvényeinkkel.

Kérjen felvilágosítást kiadóhivatalunktól.

Az iparvállalati munkáslakások bérszerzfi- 
désj illetéke. A pénzügyminiszter — az érde­
kelten intervenciójára — rendeletet adott ki. 
amely szerint az iparvállalatok által munká­
saik és alkalmazottaik részére épített házak­
ban nem kell fizetni az 1.5 százalékos ház- 
bérszerződiési illetéket, ha a bérérték a havi 
tízezer lejt nem haladja meg. A házbér szer­
ződési illeték fizetése ugyanis ellentétben ál! 
azzal a törvénnyel, amely a vállalatok által 
építtetett munkásakások számára különböző 
kedvezményeket engedélyez.

Uj vezérigazgató a RIMMA elén. A kor­
mány az állami bányák és vállalatok auto­
nómpénztára (RIMMA) vezérigazgatójául 
rTaian Negrescu mérnököt nevezte ki.

Megindul az éjjeli hajóköziekedés a Béga- 
csatornán. A Balkán szövetség közgazdasági 
tanácsának legutóbbi bucuresti értekezletén, 
román részről szóvá tették azt, hogy Rács­
ból Budapestig három nap hajóút, Budapest­
től Titelig két nap, míg Tatéitól Temesvárig 
a hajóút a Béga-csatornán mindössze 114 
kilométernyi utón, három, sőt négy nap. En­
nek oka az, hogy a Béga-csatornán éjszaka 
nem lehet közlekedni, holott igen kevés költ­
séggel és felszereléssel az éjszakai közleke­
dés kérdését meg lehetne oldani. Az ut Ju­
goszlávián vezet keresztül és itt volna szük­
séges három kikötőben megfelelő felszerelés­
re, hasonlóképpen Romániában egyetlen 
Béga-kikötöben kellene bizonyos felszerelé­
seket beszerezni. A jugoszláv bizottság ro­
konszenvesen fogadta a tervet és most már 
valószínű, hogy el fognak hárulni azok az 
akadályok, melyek eddig a Béga-hajózás éj­
szakai forgalmának útjában állottak.

Van-e jogorvoslat az italmérési jog meg­
vonása ellen? A pénzügyminiszter megvonta 
egyik szilágymegyei korcsmáros italmérési 
engedélyét és elrendelte a korcsma bezárá­
sát. A* korcsmáros emiatt kcntenciós kere­
setet indított a miniszter ellen a nagyvárad: 
ítélőtáblánál. A tárgyaláson a korcsmáros 
ügyvédje kérte a miniszter intézkedésének 
megváltoztatását, mert szerinte a korcsma 
minden előirt kelléknek megfelelt, az egész­
ségügyi bizottságot etekintetben nem hall­
gatták meg és a betiltó rendelkezés egyedül 
a községbeli csendörörmester jelentésére van 
alapítva, amely az italmérés helyiségének 
méretei ellen emelt kifogást és azt sérelmez­
te, hogy a falusi korcsma konyhájában nincs 
vízvezetéki csap. Ezzel szemben az állam 
ügyvédje arra hivatkozott, hogy a törvény 
értelmében a pénzügyminiszter intézkedései 
ellen semmiféle jogorvoslatnak nincs helye. 
Az Ítélőtábla a korcsmáros keresetét eluta­
sította. Az ítélet ellen fellebbezést adtak be.

,4 Bőmén Nemzeti Baol 
hivatalos devizaárfolyamai;

lalt érdekeltséget a bányavidéki aranybányá­
szatban, arra törekszik, hogy lehetőleg a 
saját kezében összpontosítsa a ‘bányavidék! 
aranytermelést. A zárt ajtók mögött folyó 
tárgyalásoknak most kezd az eredménye 
napfényre kerülni és állítólag már megegye-

-------------  141.38—143.45
-------------  662.40—672.75
_____ — 663.09—673.44
_____ — 75.14—76.31

31.38—32.36 
3.78—3.85 

40.50—41.50 
25—27 

4.68—4.77 
4.68—4.77

Dollár —• — — 
font — — — —
Palesztina! font 
holland forint — — — — — 
svájci frank — — — — — 
francia frank — — —- — — 
márka •— — — — —- — — 
pengő — — ■— — — — 
csehkorona (Prága hivatalos) 
szlovákkorona (Pozsony hiv.)

A* exportból eredő,, azabadforgalomtes őoa 
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Sncuresfibea tegnap délig s következe 
íyamCeSz aiakuitak ki;
angol font, 30-%os szabadkvóta 1550—1560
angol font, 20%-os kvóta  ------- 1415—1420
angol font, 40%-os kvóta —• ■—■ 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank, 30%-os kvóta — -
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 
francia frank, 20%-c.s sz.-kvóta
belgas, 30%-os--------------------------—
zloty, 30%-os kvóta------------------
svédkorona. 30%-os kvóta —

950—958 
171 
305 

75—78 
8.95 

-9.10 
58 

67.50 
87.5C

9-

Brdekes angol könyvek: ehesteren: History 
of England kve 158 lej. R. Lehmann: Note in 
Mdic, 318 lap, 125 lej, Kuncz Aladár: Black 
Monastery, 409 lap, kve 225 lej, Bromfield: 
Lili Barr 390 lap, kve 158 lej, L. Maugham: 
Explorer, 270 lap, kve 125 lej, Ferber: 
Schow-Roat, 398 lap, kve 125 lej. stb. 
Lepagenál Kolozsvár. Kérjen uj angol jegy­
zéket.
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Strang megkezdte moszkvai
tárgyalásait

Orosz-andol sajtóvita a Balti-államok körül. Hazaárulás! botrányba keveredett a liverpooli 
német konzul. Vidor Emanuel és Franco együttes látogatást tesznek Berlinben

Moszkva, június 15. ‘Csütörtök eggdl fc&r 
William Strang, az angol külügyi hivatal 
tanácsosa, a moszíkvai angol ős -a fran­
cia követ hosszas megbeszélést folytattak. 
Egyes hírek szerint Mólót avval még nem 
folytatott megbeszélést -a -Moszkvába kikül­
dött angol megbízott.

London, junius 15. Chamberlain minisz­
terelnök az alsóház tegnapi ülésén a hozzá­
intézett kérdésekre válaszolva, kijelentette, 
hogy Strang utasításokat kapott a brit kor­
mánytól a tárgyalások továbbfolytatására, 
melyben segítségére lesznek a brit és fran­
cia nagykövetek is. Egyebet nem mondhat, 
de biztosítja az alsóházat, hogy mihelyt a 
megbeszélésékröl jelentés érkezik, azonnal 
közli azt a nyilvánossággal.

Moszkva minimális igényei
Moszkva, június 15. A Pravda legutóbbi 

számában a következőkben jelöli meg a 
Szovjet minimális követeléseit:

1. Kössenek megállapodást kölcsönös 
biztonságuk érdekében London, Párizs és 
Moszkva között. Ez a megállapodás vonat­
kozzék bármily oldalról jövő közvetlen tá­
madás esetére, tehát Japán fellépésére is.

2. Moszkva hajlandó biztosítékot adni 
Lengyelország, Belgium, Romania, Török­
ország és Görögország szamára.

3. London és Párizs adjanak biztosítékot 
Észtország. Litvánia és Lettország szá­
mára.

4. A segélynyújtás módozatait külön szer 
zödésben állapítsák meg.

A Manchester Guardian szerint ez a „mi­
nimális“ követelés teljesíthetetlen, mert 
Nagy-Britannia nem biztosíthatja olyan 
északi országok függetlenségét, amelyek 
azt nem kívánják. A kérdés ilyen fonmábay. 
megoldhatatlan, de az sem célravezető, ha 
az államok neveit nem nevezik meg, mert 
ebben az esetben bármelyik szerződő fél ki- 
bujhatik kötelezettsége alól.

A Daily Telegrap ang Morning Post ag­
godalmaskodik. Észt- és Lettország írja
a lap_rövid időn belül megkezdik határ-
biztositási építkezéseiket Németország se­
gélyével a Szovjet felé. Ez komolytalanná 
tesz minden biztosítékot, mert említett or­
szágok már biztonsági intézkedéseikkel is 
eleve visszautasítanak minden kéretlen be­
avatkozást.

Ugyanebben a számban Winston Chur­
chill a következőket írja:

A tárgyalásokat feltétlenül folytatni 
kell, mert említett három nagyhatalom 
(Anglia, Franciaország és a Szovjet) egyi­
ke sem vállalhatja a következményeket ó§ 
a felelősséget azért, ha a tárgyalások megx 
szakadnának. Az ellentétek áthidalására 
szolgáló módozatokat meg kell találni. Kell 
mert ezt kívánja a helyzet. A szerződés 
megkötésének szükségességét hangoztatta 
tegnapi nyilatkozatában Eiden volt külugy 
miniszter is, aki kijelentette, hogy az euró 
pai egyensúlyt és így a békét is csak a brit 
tervek alapján lehet biztosítani.

A Szovjet védnöksége alá akarja 
venni a balti államokat f

Berlin, junius 15. (Radar.) Ama!d WiZ- 
son konzervatív képviselő levelet intézett a 
Times-hoz, amelyben azt állítja, hogy a 
Szovjetek védnökségük alá akarja a i
a balti államokat és e tervükhöz Anglia és 
Franciaország támogatását akarják bizto­
sítani. Az angol kormánynak szembe kell 
szállni ezen kísérlettel.

Berlin, junius 15. (Rador.) Cáfolják, 
hogy Németország katonai segélynyújtási 
szövetséget ajánlott volna fel Finnország­
nak légitámpontokért és néhány finn szi­
getért cserébe.

Berlin, junius 15. (Rador.) Göbbels pro­

pagandaügyi miniszter egy diákszövetség 
előtt tartott beszédében hevesem támadta 
azokat az értelmiségi köröket, amelyek bí­
rálják a nemzeti szocialista rendszert. A 
gazdag és szegény nemzetekről szólva, ki­
jelentette, hogy Németország sikerrel, fog­
ja teljesíteni hivatását, de csak miután 
visszanyeri helyét a gazdag nemzetek kö­
rében, tehát miután a világ javainak újabb 
elosztása megtörténik.

A liverpooli német konzul ügye

London, junius 15. Az angol kormány 
hir szeint kerte a német kormányt, rendel­
je el Reinhardt liverpooli nemet konzul 
visszahívását, mert vele szemben az a gya­
nú merült fel, hogy hazaárulás! perbe ke­
veredett bele. Az eddigi bizonyítási anyag 
alap ján az angol kormány nem iáitta helyén 
valónak, hogy Reinhardt állásában marad­
hasson és amint ezt Chamberlain tegnap 
az aisóházban kijelentette, két nap előtt 
megfelelő lépések történtek Berlinben Rein­
hardt visszahívására.

Az olasz király és Franco Német­
országba látogatnak

Berlin, junius 15. Megbízható körökből 
származó hírek szerint Viktor Emanuel 
olasz király és császár, valamint Franco

tábornok, a nemzeti Spanyolország vezére 
ellátogatnak Németországba. A kettős 
nagylátogatás előkészületeit augusztus hó­
napban kezdik meg, mert a látogatás előre­
láthatólag szeptemberben lesz.

Barcelona, junius 15. (Rador.) Serrano 
Sunner belügyminiszter, aki visszatért 
Olaszországból beszédet tartott. Többek 
között kijelentette: „Szándékaink világo­
sak és így összegezhetők: 1. Oszthatatla­
nul egy és a nagyság eszménye által lelke­
sített nép vagyunk. 2. Egyetlen vezérünk 
van, a győztes Caud/illo. Olaszországban 
méltányolni tudtam egy nagy nép őszinte 
érzéseit, amely Spanyolország nagyságát 
akarja.

Csak két hét múlva jön létre « 
egyezmény ?

London, junius 15. Strang moszkvai
togatásával kapcsolatban a Daily Telej 
raph úgy értesül, hogy az angol-franci: 
szovjet egyezmény megkötésére csak kf 
hét múlva lehet számítani. Az angol lapo 
általában megállapítják, hogy Strang b$ 
rátságos fogadtatásban részesült. Ezs 
szemben a Völkischer Beobachter azt írj; 
hogy az angol külügyi hivatal tanácsosa 
hűvös fogadtatás várta Moszkvában. Úgy 
ez a lap azzal vádolja Angliát, hogy ham 
híreket terjeszt Németország állitólago 
szándékairól.

S

(Elsőoldali cikkünk 
íolytatása)

Róma, junius 15. Az olasz tengeri had­
erő első egységei junius hó vége felé kör­
utat tesznek Spanyol országban, Portugáliá­
ban és Tangerben.

Beck lengyel külügyminiszter tár­
gyalásai a pápai nunciussal

Varsó, junius 15. Varsó politikai körök­
ben nagy érdeklődést keltett a hír. hogy 
Beck lengyel külügyminiszter hosszasan 
tárgyalt Cortezi varsói apostoli nuneiussai. 
Beck és Cortezi, hir szerint, a nemzetközi 
helyzetről folytattak 'beható megbeszélést.

Colectura Oficiala 

Oftciilor Buraié P.T.T.
1SS9 IhhIhs 15-én a f$-lk serskMéfc neqiedlk osztói? 

húzásának eredményei:

Egy millió lejt
320.412 anexaval SQCSZ CllllOK«
Egy millió lejt

361.028 anexaval €lll|OP-

Egy millió lejt
W 365.057 anexaval

Egy millió lejt
855.098 anexaval

Egy millió lejt
11.752 matcával II. az.

Egy millió leit
W 48.065 matcával I. S.

Egy millió lejt
59.543 matcával I. S.

Egy millió lejt
82.183 matcával. I. S.

Egy millió lejt
89.826 matcával I. S.

Londonból jelentik: Londonban aggodalom 
mai figyelik a tiencsini eseményeket, mer 
veszélyben látják forogni a Tiencsinben. be 
ruházott közel tízmillió fontot kitevő tőkéi 
Hasonlóképpen veszély fenyegeti azt a hároi 
és félmillió font értékű aranyat és ezüsté 
amelyet Tiencsinben őriznek és amely Csanj 
Kaj-Sek valutájának fedezetéül szolgál.

Milyen megtorlásokat határozott 
az angol kormány?

Londonban egyébként a következő meg 
torló lépésre határozták el magukat abba: 
az esetben, ha Japán nem hagy fel a helyse 
kiélezésével:

1. A japán-angol kereskedelmi szerződé 
felmondása. 2. A japán áruknak az ango 
piacokon nyújtott előnyök beszüntetés
3. Tiltó vámok kivetése a japán árokn
4. Az angol világbirodalom összes kikötőíne 
elzárása a japán hajók elől. 5. Pénzűg 
megtorlások, amelyek a japán valutát is érti 
teni fogják.

Közös lépésre készülnek Londo 
Párizs és Washington

Párizsiból jelentik: Az Oeuvre londoni é 
fésülés alapján jelenti, hogy Anglia, Franci 
drszág és az Egyesült Államok közös lépés 
készülnek Tokióiban a helyzet tisztázása á 
etekéiben.

Sidorovici őrnagy Varsóban
Varsó, junius 15. Sidorovici őrnagy, a 

Országőrszervezet parancsnoka, hivatalo 
látogatásra Varsóba érkezett.

4 finn miniszterelnök Buda 
pestre készül

Helsinki, junius 15. A finn minisztert 
nők közelebbről Budapestre látogat el, ah 
a Pázmány Péter tudományegyetem di 
doktorává választja.

Darányi lett ismét a magyar 
képviselőház elnöke

Budapest, junius 15. A magyar páriámé 
két háza csütörtökön választotta meg az .a 
tisztikart. A képviselőház elnökévé. 178 sz 
vazattal 3 ellenében ismét Darányi Kálm 
volt miniszterelnököt választották meg- á 
elnökök szintén a régiek lettek: Bőből 
György és Szinyei Merse Jenő.

A felsőház elnökévé ismét gróf Szechen? 
Bertalant, alelnökökké pedig báró 
vánszky Albertet és Beöthy Lajost válasz 
ták meg. A parlament két háza ezután 
főre napolta el legközelebbi ülését.

Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 
Lei 200.000 

Valamint

10.300 matcával 
17.137 matcával 
35.481 matcával 
41.863 matcával 
48.777 matcával 
48.794 matcával 
50.287 matcával 
64.951 matcával 
75.454 matcával 
95.402 matcával 
99.372 matcával 

több 100.000 lejes

egész Oujon
Kisiklotl a Berlin—Prága közöt 

gyorsvonat

egész Clujon 
egész dujon 
egész Clujon

Bodenbach, junius 15. A mittelburgi Pá . ,, , -1--UA1 Into

egész Clujon

-------- ----- . ...

lyaudvaron, eddig ismeretlen okból 
lyólag, kisiklott a Berlin—Párizs &b 
közlekedő D-vonat. A szerencsétlensegn 
13 halálos, 3 súlyos és 15 könnyebb se 
sült áldozata van.

nyeremény.

FRATERJnTTAS Könyv- és La?xiadtl^‘<j 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 18-80.

Kizponlfi képviselet: Clui, Sft> Regina Ifaiia No. ftft.i BÚN DE öíPRJALf.'J
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Minden jel arra] 
konfliktus fokoza 
háború am agy is 
gyöliti a Oendésl
problémáját. A
teljes offenzív:' 
kon, amelyek a 
foglalják maguktx 
német asszisztenj 
tenger birtokáéi] 
ganda és diplom 
Távol-Keleten bír] 
éve azokért a tei 
Iveket a maga ,v 
)yékből — a kin) 
pette — a sárga | 
nevében kívánja 
ciaországot és azl

A tiencsini en 
konfliktus csak 
pán szlvósságg: 
nézeteltérések érj 
hogy az engedm 
landó teljesíteni 
azon követelésé 
vádolt kínait 
részről azt állitj 
lattan és hogy 
igazolta a négy 
japánok ebben 
nyitékát látják 
Kay-Sek mars 
japán sajtó fék 
ménves téridét 
követeti.

Ezek a nagy 
kötők körül ki 
afféle „szabad ö 
gél, hogy az 
szélesebb jogok: 
lamok az áll 
franciák és ame 
sokhelyütt egyul 
mennyien jelent 
irtási és pénzük 
ságos ütőerei a 
három 
gazdasági ka] 
szerződésekre 
feletti jogok. 
Pekingi- '! és 
kormányokat 
és megfelelő 
vében próbálja 
sziós szerződé 
mák azonban 
nyokat, váltó; 
Hiányával te 
latokat és han
az engedm én 
tőkeinvesztíciói 

E pillanatb; 
város közötti 
katonaság, a 
járőrök cirká 
veresen álljan 
nak. Másrész 
misszumos ja 
módot nyújt
presztízsének 
Keleten külör 
mészetszerüe 
tűzést a Ke 
európai pro: 
taktikailag 
használni a 
szemen ő 
nyűket esik 
pótlásul azé: 
hónappal e 
omlott 
naiak elk 
zebbé és 
tartását. A 
haladott 
pet vitt a
választásáb 
év óta kró 
tűzések

ll

polil

és

költ

voll

elé
farkas-

érdekljapan 
A Cseni 

lia és A 
Anglia 
végtelen
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vil
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